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La Cluj!
în linişte! — Cu demnitate I >

Trec peste capetele noastre vremuri 
grele! în tot rfiul îns6 este şi ceva bine. 
Vremurile grele au darul de a scoate la 
iveală şi a pune în luminii pe popoarele 
vrednice şi pe bărbaţii lor mari.

Vremuri grele au scos la iveală din 
sinul impilatului şi chinuitului nostru neam, 
şi ’i-a pus în lumină strălucitoare la 
1784 pe Horia, Cloşca şi Crişan.

Vremuri grele au scos la iveală din 
sinul iobăgitului nostru neam, şi ’ i-a pus 
în lumină la 1848 pe lancu, Axente, 
Bărnuţ şi ceialalţi.

Vremuri grele au scos, în zilele noa
stre, la iveală, şi ’l-au închegat şi ’ l-au întărit 
întru atâta pe măritul nostru Comitet na
ţional, trup din trupul şi carne din carnea 
partidului nostru naţional, care este însuşi 
poporul român întreg din această ţeară.

Vremuri grele sânt acestea care în
cearcă înfrângerea acestui comitet, înfrân
gere care dacă ar isbutl, ar însemna în
frângerea însuşi poporului român întreg, 
lucru de care nu ne temem şi nu avem 
sfi ne temem.

E vorba numai, că dacă vremurile 
grele scot la iveală- vrednicia unui popor 
şi a bărbaţilor sei: noi sfi dăm cu toţii 
mâna, sfi punem cu toţii umfirul ca mare şi 
multă vrednicie a poporului român sfi

scoată la iveală aceste vremuri! Sfi fie 
el pus în ■ o lumină cât sfi poate înni stră
lucitoare, cât respect sfi prindă a avea 
de acest popor' şi aceia care până aci îl 
nesocotiau ori nu îl punoşteau!

Cu bună-seamă întru aici trebue sfi 
străduim c u ' toţii şi pretutindenea.

Procesul Memorandului a cărui des- 
batere sfi va începe Luui în 7 Maiu n. 
este o probă pentru neamul românesc! 
Probii despre vrednicia lui! Sfi luptăm 
cu toţii ca strălucită pentru noi sfi 
ese această probă!- Noi să. fim  cei 
biruitorii Ear’ biruitori numai aşa vom 
fi, de ne vom mişca şi arfita cu destulă' 
bărbăţie, de nu va rfimânea nimenea şi 
nicăiri îndoelnic. că ce e de făcut. Un 
singur gând sfi ne călfiuzească: sfi ascultăm 
de ce ne spun şi la ce ne sfătuesc bine
voitorii noştri. Ear binevoitorii noştri 
toţi aşa ne sfătuesc, că. pe zilele de per
tractare a procestilui Memorandului, să 
mergem la Cluj din t'oate, din toate păr
ţile ţerii, sfi fim de faţă, sfi fim; aproape 
de iubiţii noştri acusaţi, ca să arătăm 
lumii străine şi stăpânirii ungureşti, că 
ei nu sânt singuri precum ea credc, ci 
cil ei siîntem noi toţi, poporul român 
întregi ' '■

Ca iubiţii noştri cetitori dela ţeară 
sfi vadă ce cred înşişi Ungurii despre co
mitetul nostru naţional ; şi lucrarea lui, 
lăsăm sfi urmeze, ad părerea foii din CJuj 
„Kolozsvdr", care e plătită şi ţinută de 
însăşi stăpânirea din Pesta. ..................

n Acest comitet naţional este, — zice foaia 
„ungurească, — care susţine agitaţiunea na
ţională română. D in  acest com itet stă  
'„acea ,,în treagă n n îivn e", în  a căreia  
„num e agitează. ;ustiţia (judqcătoria) 
„a lovit în cuibul mi când a făcut pro
cesul acestui comiţi.. — ~ma e grozav în
curcată aşa numita lume români. Dar1 în 
„curend se va vedi, d in  ce ş i d in  cin e  
„constă această „lu n ie“ . Nici-odată nu 
„s’a dat prilegiu mai bun, decăt prin procesul 
„.Memorandului de a să arlta: cât de mult s l 
„umflă, cât de mult vorbesc num ai în  n u 
bilele lor s i a câtorva sute de sp ri
j in i t o r i  aceşti domni, care vorbesc în nu- 
rfnele „poporului roman" şi se 'audă în foile 
„lor cu dragostea „întregei Europe1*..

Cine are ochi de vfizut, sfi vadă! 
cine are urechi de auzit, sfi audă!

„ Kolozsvdr“  fiind foaie susţinută 
de însuşi guvernul din Pesta, plătită de 
acest guvern, ea şi scrie aşa precum cei 
dela guvern îi poruncesc, şi ' fireşte că 
cele zise în ea, sunt părerea stăpânirii 
maghiare însăşi! Şi stăpânirea maghiară 
prin rostul lui „ Kolozsvdr“  ne spune drept 
că ea aşa crede, că acest comitet naţional 
e spriginit abia de câteva sute de Ro
mâni, că din acest comitet stă acel „în
treg popor român" în numele căruia el 
vorbeşte şi lucrează, ear’ prin rostul altor 
foi bucină şi lumii din afară, străinătăţii, 
acelaşi lucru! Şi mare e acea parte a 
străinătăţii care neavend vreme sfi urmă
rească prea amfinunţit lupta noastră ori 
neputendu-o chiar face aceasta, crede ce 
spun foile plătite de stăpânirea un
gurească.

Acum însfi străinătatea va fi ea în
săşi înfăţişată prin trimişii sei la acest

îndlrlt tot dă ca racul. 1 1 Sfetane Măria-Ta,

' FQXT&." V Nici îi merge, nici se ’ndeamnă. Tu la Putnd numai sta,
Nici îi este toamna toamnă. Las’ Archimandritului
Nici e vară vara ha, Toată grija schitului,
Şi-’i străin în ţeara lui. Lasă grija Sfinţilor

DOINĂ ^
Dela Tumu ’n Dorohoi In seama părinţilorv  limită- - Curg duşmanii în puhoi Clopotele si le tragă

Dela Nistru pan’ la Tisa , . . ; Şi s’aşează pe la noi; Ziua ’ntreagă, noaptea ’ntreagă,
Tot Românul plânsu-’mi-s'a, Şi cum. vin C7i drum de fer, Doar1 s’a îndura Dumnezeu,
Că nu mai poate străbate Toate cântecele pier, Ca să-ţi mântui neamul tiu1
De-atâta străinătate. Sboară păserile toate Tu te ’nalţă din morment
Din Hotin şi pân' la Mare De neagra străinătate; Sl te-and din corn sunend
Vin Muscalii de-a călare, Numai umbra spinului Şi Moldova adunend.
Dela mare la Hotin , La uşa creştinului. : De-'i suna din corn odată,
Mereu calea ni-o aţin; îşi desbracă ţeara sinul, Ai s’aduni Moldova toată, '■
Din Boian la Vatra-Domii Codru — frate cu Românul — De-’i suna de doul-ori, •
Au umplut omida cornii, De secure si tot pleacă Iţi vin codri ’n ajutori.
Şi străinul te tot paşte . Şi isvoarele îi seacă —- De-’i suna a treia-oară,
De nu te mai poţi cunoaşte. Sărac în ţeară- săracă / . Toţi duşm anii ori sl peară
Sus la munte,, jos pe vale . Din hotară în hotară —
’Şi-au făcut duşmanii, cale, ' Cine-au îndrăgit străinii, în d ră g i-’ i-a r  ciorile
Din Sătmar până ’n Săcele Mânca-i-ar inima cânii, Şi spfinzurătorilc !
Numai vaduri ca acele. - , ■ 
Vai de biet Român săracul!

Mânca-’i-ar casa pustia, 
Şi neamul nemernicia l

M. limlncscn.
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proces, anume: îşi vor avfi bărbaţii lor de 
încredere ca raportori (dătători de seamă) 
din Ţeara Englezească cinci foi mari; 
din Ţeara Franţozească şe p te ; din Italia 
cinci 5 din Ţeara Nemţească c in c i; din 
Austria zece; apoi ziarele sârbeşti şi 
slovăceşh din Ungaria, precum şi toate  
foile ungureşti din Pesta (vre-o douezeci) 
şi aproape toate foile româneşti din Bu
cureşti.

îşi poate din aceasta ori-care face 
Închipuirea, cât de încordată e luarea 
aminte a lumii întregi de pretutindenea, 
asupra acestui proces, asupra acestei probe 
de foc, puse în faţa poporului nostru român!

Doară nicăiri şi nici-odată nu s’a 
mai vfizut un proces de o mai mare în
semnătate, la care sfi mai iee parte atâta 
Inm» venită din atât de mari îndepărtări!

Şi Ungurii şi Românii leagă mari 
nădejdi de acest proces!

Ei, Ungurii, ce nădejduesc, ni-o spune 
»Kolozsvâri când zice că : nici-odată nu 
s’a dat un prilegiu mai bun ca procesul 
Memorandului de a arăta cât de mult 
(bărbaţii din comitetul nostru naţional) 
vorbesc num ai în numele lor şi a 

câtorva sute de spriginitori.

E adecă spus limpede, că ei cred, 
că poporul român doarme, că el nici nu 
visează decum sfi ştie de ce face comi
tetul seu naţional! Şi de-ar putea-o ei 
adeveri aceasta, toaţă lumea li-ar strînge 
mâna şi le-ar zice: daţi înainte I n’aveţi 
de a face cu un popor, ci cu o mână de 
oameni, care pe toţi din o împinsătură îi 
aruncaţi într’o temniţă mucedă şi aveţi 
pace! ;

D ar noi altceva ştim şi altceva 
-nădăjduim! '■ • ;-

Noi ştim că precum e adevfirat că 
e un Dumnezeu, aşa e adevfirat că po
porul român ştie de tot ce face comitetul

■ nostru naţional, că el află de bun tot 
ce acest comitet face,' pentru-că aşa face

Baba şi Cantorul.
— Snoavă. —

(Auzită dela' fratele meu Georgiu.)

Ci-ea era oare-unde oare-când o babă 
tare evlavioasă, care mergea totdeauna la bi
serică şi acolo tot în coate şi în genunchi se 
ruga înaintea icoanei Prea Sfintei Născătoare 
de D-zeu. Dară ’i-s’a întâmplat ca se pă
ţească odată o nepăţită cu hoţul de cantor.

Şi anume mergând ea într’o dimineaţă 
Ia biserică, ca se se roage înaintea icoanei de 
Dumnezeu Născătoarei, a mers şi cantorul la 
biserică, şi fiindcă preotul n’a fost venit încă 
în biserică, cantorul s’a băgat în altar în dosul 
icoanei unde să ruga baba, ca se asculte şi el 
rugăciunea babei*

Baba începe: „Maică Precestă! Maică 
Precestă! Mai dă-’mi o litră de rachiu! Mai 
dă-’mi o litră de rachiu!"

precum simţfimentul obştesc al poporului 
şi trebuinţele lui cer,—  ear’ astfel stând 
lucrul, noi nădfijduim că acest proces va 
arfita tocmai contrarul dela aceea ce 
stăpânirea maghiară nădfijdueşte, anume 
va arfita lumii, că poporul însuşi îndeamnă 
partidul naţional şi comitetul lui s i  lucreze 
precum lucrează, că poporul e una 

cu cârturarii şi învăţaţii s e i !

Ear’ dacă noi vom putea dovedi aceasta, 
ceea-ce nu mai încape Indoeală că vom 
dovedi-o, atunci străinătatea ce va fi de 
faţă, va sfatul pe apăsătoarea stăpânire 
chiar la contrarul, şi-’i va zice : nu mai 
daţi în e i! n aveţi de a face cu o mână 
de oameni, nici nu cu un neam amorţit, 
adormit: ci CU un popor în treg, treaz, 
viguros, care simte durerea când îl lo
veşti şi poate nu e aplicat a -ţi suferi 
prea-prea, un popor ce-’ţi poate fi de bun 
folos, proptă puternică statului, dar la 
a cărui duşmănie încă să te gândeşti şi 
să te temi de ea!

Şi dela noi, numai dela noi atîmă 
sfi facem lumea sfi vorbească aşa ori în 
chipul celalalt!

Le va zice toată lumea Ungurilor : 
daţi înainte 1“  —  dacă noi vom pune 

capul pe ureche şi vom sta acasă 
nepăsători, reci;

Le va ziceînsfi: „nu mai daţi!"  —  
dacă noi ne vom lua osteneîila de 
a ne duce mii şi zeci de mii la 
Cluj pe vremea procesului Memorandului, 
preoţi, cărturari şi mai ales mulţi —  
mulţi ţerani!

Atunci vor vedea şi străinii, şi vor 
vedea şi Ungurii însufleţirea noastră şi 
mergerea poporului mână în mână cu 
fruntaşii şi conducătorii sei, şi mult bine 
va fi aceasta pentru noi. şi lupta noastră 
pentru drepturile ce ni-se cuvin! '

Yreme de gândit nu mai e !

Trăim vremuri grele, dar vremuri 
mari!

Cantorul auzind aceasta, a zis încet cătră 
babă, fără-ca ea so ştie că cine-’i vorbeşte: 
„Dar’ cu o jumetate de litră n u ’ţi-ar fi de- 
ajuns!“

Şi baba crezând că vorbeşte pruncul din 
braţele Maici Preceste, s’a mâniat: foc şi s’a 
restit cătră prun&> zicând: „Tu taci băiete, 
tu nu te amesteca în lucrurile femeilor, căci 
mama-ta mai bine va şti cât rachiu îmi 
trebue mie“ .

Atunci pe cantorul isbucnindu-’l rîsul a 
eşit afară din altar şi ’şi-a vezut de treabă; 
ear’ baba s’a dus ruşinată acasă părendu-’i 
reu de rugăciunea sa, băbească, şi de atunci 
ci-că mai mult nici n’a mers se se roage la 
icoana Preacuratei după rachie.

Sibiiu, Aprilie 1894.
llie  Bunea.

Sfi ne arfităm drept aceea, în toată 
măreţia noastră, sfi folosim prilegiul, sfi 
ajutăm causei, luptei!

Ear causei ş i luptei, dragi Români, 
însemnaţi-vfi bine, prin nimic nu-’i putem 
azi ajuta mai mult, ca tocmai prin aceea, 
ca să arătăm tot interesul ce-’l  avem 
faţă de procesul acesta mare, ear’ in
teresul prin nimic nu ni-’l putem mai bine 
arfita ca prin aceea, că vom alerga din 
toate părţile, toate oraşele şi satele, la Cluj, 
spre a fi aproape de iubiţii noştri acusaţi!

Dar’ un lucru sfi nu-’l uităm.
Tocmai fiindcă popor român mult 

va fi în Cluj şi satele din jurul lui, duş
manii causei noastre folosi-vor prilegiul 
ca se dobândească cumva ceva din asta, 
spre paguba noastră! Vor încerca adecă 
ei, sfi împingă cumva mulţimea românească 
spre un pas ne-cuminte, nechibzuit, greşit. 
Yor pune, poate, la cale, ca unde vor 
sta cete de Români la un loc, ei sfi fie 
batjocoriţi, provocaţi, ca în schimb sfi 
rfispundă batjocurii cu batjocură, sfi se 
nască certe, încăierări chiar, şi pe te
meiul acestora poliţia ori miliţia se pă
şească la mijloc, sfi prindă, sfi închidă şi 
sfi împrăştie poporul din oraş, şi mai ales 
sfi poată zice despre noi : Eată un popor 
de tulburători ai păcii, ne-vrednici de 
libertate şi de bine! popor p e care tre
bue să-1 apeşi şi să-’l  chinui ca să ai 
pace cu el în casă !

Ear’ între astfel de împrejurări ju
decata lumii nu mai poate fi părtinitoare 
noufi, ci apăsătorilor noştri!

Va fi dar’ un duşman al însuşi binelui 
neamului nostru acela, care va da pu
tinţă duşmanilor noştri de a zice aşa ceva 
despre noi, acela adecă, care mergând la 
Cluj, unde ’i-se poate întâmpla sfi fie 
anume batjocorit, provocat, ar respunde 
provocării şi ar da naştere la scandale, 
la certe.

Dorinţa noastră a tuturor trebue sfi 
fie, ca străinătatea şi Ungurii înşişi sfi

Cântece cătănesti.
Din jurul Siriei.

Culese de Elena Mussu măr. Popescu.

Dacă maică oiu. pleca 
Maică mult mi-’i aştepta 
Cu prânzuţul cald pe masă 
Şi cu apă rece ’n vasă.
Prânzu ’n masă s’o reci 
Apa ’n vase s’o ’ucălzl 

, Eară tu te vei uita 
\ Pe toate căliţele 

Doară-’mi vezi urmiţele.

Amărîtu-’s nu prea tare 
Lacrimile curg tot vale.
Amărîtu-’s nu prea reu 
Lacrimile merg porău.
Plânge-me maică cu grag 
Nu-’ţi mai fac tină la prag. 
Plânge-me maică cu dor 
’Ţi-am fost fată şi ficior, >s 
’Ţi-am scos plugul din ogor
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ne vadă adunaţi foa rte mulţi la Cluj, 
dar’ totodată sg primească încredinţarea 
din însăşi ţinuta noastră, că suntem un 
popor cuminte, cumpătat, deplin domn 
p e sine, p e cugetele f i  p e faptele sale, şi 
care totdeauna ce face bine face! Bine 
însfi nu ar face cel-ce ar provoca certe 
ori încăerări acolo, unde altfel uşor s’ar 
putea întâmpla.

Sfe ne ferim dară toţi de ele, căci 
numai stricăciune şi ruşine ne-ar putea 
face!

S8 dovedim prin însăşi ţinută noastră 
cuminţia noastră; s6 meargă toată lumea 
dela Cluj acasă cuprinsă de gândul şi în
credinţarea, că despre un popor cu tact, 
copt, bărbat, vorbeşte când vorbeşte despre 
poporul român; că e acesta cu adev&rat 
un popor vrednic de multă cinste, vrednic 
de o soarte mai bună, şi pentru care 
bine faci şi lucru plăcut lui Dumnezeu 
faci dacă te întrepui şi te lupţi ca sS-’şi 
dobândească drepturile ce ’i-se cuvin.

Ear’ cu acest gând numai aşa se 
vor îndepărta dela procesul Memorandu
lui străinii şi Ungurii. înşişi, când purtarea 
poporului nostru însuşi va fi vrednică, 
înţeleaptă.

Rugăm drept aceea, de încheiere, pe 
Românii de pretutindenea, să grăbească a 
merge mulţi, foarte mulţi, la Cluj pe zilele 
de 7  Maiu nou, şi cele următoare, —  
dar’ acolo să încungiure cu toţii ori-ce pas 
necuminte, ori-ce ceartă, ori-ce nechib- 
zuinţă, ascultând de sfaturile ce le vor 
primi dela bărbaţii noştri binevoitori ce 
se vor afla acolo. îndeosebi rugăm pe 
toţi ţeranii sâ facă. numai aceea la ce 
vor prim i îndemnisare, sfătuire, dela 
oameni, doritori nouă de bine, care de 
bună-seamă că vor f i  acolo f i  se vor 
învîrtl printre popor.

Dee Dumnezeu, ea din această grea ’ 
probă, să eşim curaţi ca aurul, şi mândri 
şi cu multă onoare! :

’Ţi-am semenat grâu de toamnă 
De mânci pită ca o doamnă.

Pus-am gândul dracului 
Se fur calul Neamţului.
Nemţu-’i bătrân şi bărbos 
Nu poate merge pe jos.

Frunză verde de sălcuţe 
Veniţi a mele drăguţe 
Şi-’mi faceţi o liturghie 
Doară scap de cătănie.

Se ştii mândră cu dracu,
Se omori tu pe Neamţu 
Se nu me ducă cătană 
C’apoi te-oi lua la toamnă.

Bate, Doamne, Neamţu-’n drum 
Că-’mi luă ce fii mai bun 
Şi lasă ce fti mai rău >
Tot bătut de Dumnezeu;

UN RESPUNS.
Mai mulţi cetitori dela sale ai foii 

noastre ne pun întrebarea, că de vreme-ce, 
precum să vede, guvernul "porneşte pro
cese de 2}res& contra tuturor celor ce 
trimit „adrese de alipirt(< ori „telegrame 
felicitătoare11 luptătorilor naţionali, —  
ear’ aceste procese toate unu ca unu se 
sfîrşesc cu osândirea acusaţilor şi stoar
cerea de mari pedepse în bani de pe 
dânşii, pentru sărăcirea lor şi îmbogă
ţirea nu ştim căror fonduri ungureşti, 
bine ar fi ori nu ca şi acum din pri- 
legiul procesului „ Memorandului“  să se 
trimită astfel de adrese, şi telegrame după 
cari ear’ vor urma procese cu sutele ? căci, 
să zice în întrebare, noi cu toată inima 
ne alipim şi vom trimite adrese de 
alipire, dar’ am dori să ştim nu cumva 
s’ar putea totuşi încunjura procesele ?

Răspundem pentru liniştirea celor-ce 
dorăsc lămurire: Legea numai pe aceia 
îi poate trage la răspundere şi pedepsi, 
care preamăresc pe un om «osândit» deja 
prin  sentinţă judecătorească. Dacă însă eu 
trimit telegramă încurăgietoare ori scri
soare de alipire cuiva ’nainte de ce s’ar 
ji publicat sentinţa asupra lui: legea nu 
mă pedepseşte:

Astfel stând lucrul, fireşte că aceia 
cari ar dori să încuragieze pe marii noştri 
improcesuaţi şi să-’şi drbte în jaţa lumii 
alipirea lor la politică inşilor fără a să 
teme de vr’un proces, ar avea s& te trimită 
scrisorile ori telegramele nainte de ce s’ar’ 
fi rostii judecata peste denşii, adecă în 
zilele dela Dumineca Tomii încolo, ori
când, în Cluj, până la sfîrşitul proce
sului, care va dura poate şi mai bine 
de o săptămână. %

Strigături.
Din Hamba.

Culese de Gligor Muntenas, june econom.

S’o sculat măicuţa ’n zori 
Se plivească nişte flori,
S’o uitat peste păreu 
Şi-aşa ’i-o mai vint de reu,
S’o uitat peste grădină 
Şi de-atuncia tot suspină,
Şi s’o uitat peste curte 
Şi-o zărit duşmane multe,
Şi s’o uitat peste sat 
Şi cu dor o mai oftat!

’Mi-ai fi mândră dragă, zău,
Mi urît năravu tău,
Că cu cine te ’ntâlneşti •
Stai în loc şi povesteşti 
Şi rîzi şi te hârhâeşti ^ :
Când te văz urîtă-’mi eşti,
Eu ’ţi-am spus, mândra mea bine, 
Dacă vreai să fii cu , mine,
Lăsa-’ţi năravurile

Pertractări noue.
Tribunalul din Cluj acuşi nu mai are 

treme de a se ocupa şi cu altceva decât cu 
procese de presă şi ear’ de presă. Precum 
să vede pomeala în vara «ceasta vor mai 
avă mai ales mult de lucru cu procesele foilor 
noastre. Astfel eată numai pertractările fixate 
pe luna lui Iunie din anul de faţă:

Al treilea proces al „F o ii Poporu
lui11 pornit contra ei pentru articlul «Adresele 
de alipire» apărut In numărul 1 din anul acesta, 
se va pertracta în li Iu n ie n . a. c.

Sânt chemaţi pe banca acusaţilor dom
nul George Moldovan, redactorul nostru răs
punzător şi domnul Iosif Marschall, răspun
zătorul pentru editura foii.

Domnii Andreiu Balteş şi Ioan Popa 
Necşa, drept gratulaţie de /  Maiu încă au 
primit dela judecătoria din Cluj nu mai 
puţin ca trei hotărîri judecătoreşti, prin care 
sfint vestiţi, că se vor pertracta în faţa tri
bunalului din Cluj, ca curte cu juraţi:.

la 12 Iunie n. procesul de presă pornit 
contra „ Tribuneiu pentru adresa de alipire 
din nr. 219 din anul trecut subscrisă de 
domnii: Ioan Baciu, preot în Şoimuş, Con
stantin Pop, preot în Harina, Alexandru Anca, 
preot în Chiraleş, Mihail Bungărsan, preot în 
Bilae, Eliseiu Muri şan, preot în Cristurul- 
săcuiesc, Vasile Nechiti, preot în Sebeş, Traian 
Deac, preot în Friş, Teodor Moldovan, preot 
în Măgeruşi, Ioan Timar, preot îu Berla, Ioan 
Bârsan, preot în Ruştior, Nechita Sina, preot 
în Neţ şi Ioan Murlşan, cooperator gr.-cat. 
în Cristur;

la 19 Iunie n. procesul pentru adresa 
din numărul 204, din anul trecut, al „ Tribunei“

i subsemnată de domnii: Ioan Dologa, preot, 
Eliseiu Dan, teolog abs., S. Monda, Anchedim 
Candale, preot, Dr. Andreiu Monda, Ilarion 
Bosga, Pavel Beşa, Dr. Nicolae Hăngănuţ, 
Ioan Orban, Iacob Oneâ şi Alexandru Pop;

la 26 Iunie n. procesul pentru adresa 
de alipire din numărul 215 al „ Tribunei11 
tot din anul trecut, subsemnată de domnii: 
Dimitrie Cutean, protopop gr.-cat. în Săcădate, 
Moise Todor, preot gr.-cat., Constantin Prie, 
preot gr.-or., C. Podea şi I. Pavel.

în fiecare proces, pe Idngă autorii acusaţi, 
silnt traşi la răspundere şi domnii A. Balteş, 
ca redactor răspunzător, ear’ dl Ioan Popa 
Necşa ca răspunzător pentru tipar.

Că ’ţi-’i perde binele 
Şi tu rău ţi-’i bănui 
Când la mine ţi-’i gândi.

Mândro nu-’ţi strica mintea 
Cu cari nu-’s de seama ta, 
Gândeşte şi omeneşte 
Pe care vezi că te iubeşte.

Mândra mea să ţine mare 
Că ce-o iubesc aşa tare; 
N’are la ce să ţină 
Pân’ atunci când va vedă,
De n’aşi şti pe mândra bine 
Cumu-’i ea şi cum se ţine, 
M’ar înşela inima 
De zău nu o-aşi mai lăsa, 
De-ar fi mândra mai plecată 
N’aş lăsa-o nici-odată,
Da mândra să ţine mare 
Dracuratâta grija-’i are!,

îţi cunosc mândro gându 
Că nu-’ţi mai laşi năravu, 
Şi-’ţi cunosc mândro făptura
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In România
din prilegiul procesului Memorandului, s’a pornit
o însufleţită şi mare1 mişcare care ne poate şi 
mai mult însufla curagiu, de a ne mişca şi 
noi şi de a'pune toate la cale, ca acest pro
ces se fie o strălucită dovadă a puterii noastre 
din vieaţă.

Eată ce fac fraţii noştri de sub cerul 
României libere, neatîrnătoare

Liga, însufleţită însoţire a tinerimii din 
Ţeară pentru spriginir’ea a tot ce e românesc 
de pretutindenea, — a întocmit un anumit 
plan, ce so facă în Întreagă Ţeara-Româneasă 
în ajunul procesului. Anume; .

1. Toate despărţemintele Ligei din ţeară 
se ţină mari adunări de protestare Marţi a 
treia zi de Paşti.

-2., Despărţemintele vor căuta ca se facă 
slujbe dumnezeeşti; în toate bisericile pe ori
unde pot, pentru a ridica rugăciune la cer, 
ca ^Dumnezeu se ajute dreptăţii

3. După eşirea din biserici, toţi cetă
ţenii şi toate societăţile cu. steagurile lor vor 
merge la loc mai nainte hotărît pentru ţinerea 
unei adunări-de protestare. Din sinul acestei 
întruniri se vor ■. trimite cât. mai multe , tele
grame de alipire şi încuragiare la comitetul 
naţional din Sibiiu, şi anume Drului Ioan 
Raţiu (Nr. , 5 Fleischergasse), precum şi la 
toţi mai marii ţerii ^româneşti atrăgându-le 
luarea aminte că cel mai credincios popor al 
casei Habsburgilor este aruncat pradă şovi
nismului sălbatec al Maghiarilor. .

4. înainte de despărţirea adunării se 
vor numi persoanele, care se iee parte ca tri
mişi ai despărţământului; şi pe cheltueala lui, 
Ia cele doue mari adunări care şe vor ţine 
mai târziu la Iaşi şi Bucureşti.

în acelaşi timp se îndeamnă toate socie
tăţile din provincie, ca se-’şi trimită şi ele 
bărbaţii lor, cu steagurile la Iaşi şi Bucui’eşti.

5. In .ziua ■ de Dumineca Tomii, 24. 
Aprilie st. v., sg vor ţine mari adunări îţi 
Iaşi şi Bucureşti, la care vor lua , parte toţi 
trimişii despărţgmintelor şi ai societăţilor din 
Ţeară. , \ ■

în toate bisericile din capitală se vor 
ridica rugăciuni la cer, ca „Dumnezeu se ajute 
dreptăţii*. Toţi trimişii din ţeară împreună 
cu corpul studenţesc şi cu trimişii societăţilor 
din capitală, se vor reuni la localul Ligei

Ca tu nu-’ţi mai laşi* natura,
Te cunosc mândro pe stat 
Că ai nărav blăstemat,
Şi ’n toată vieaţa ta 
De nărav nu. ti lăsa! .

Spune-’mi badeo numai mie 
Fel de om se nu mai . ştie,
De ’ţi-a fi badeo de mine 
Ea-me şi me du cu tine, ,
Ear’ badeo de nu. ’ţi-a fi 
Taci nu me bajocorl, ■
Că, pân’ badeo ne-am iubit 
Unul de alt n’am vorbit.
Du-te badeo şi ear’ vină .
Că inima ’n min’ suspină v 
Du-te badeo şi te ’ntoarce 
Că inima ’n min’ se stoarce,
Când badeo la tin’ gândesc 
Ca lumina me topesc ■: i 
De când badeo m’ai lăsat •
Fericire n’am gustat!

(Nr. 5 stradă Nouă), Ia 'oarele 0 dimineaţa, 
de unde vor porni în ordine la biserica Sf. 
George-Nou, spre a fi faţă Ia serviciul d-zeesc.

6. La oarele 3 după prânz, cetăţenii 
să vor întruni împreună cu trimişii, având 
steagurile lor, şi cu corpul studenţesc. în gră
dina Sf. George, de unde vor pleca în ordine 
prin Lipscani şi Calea-Victoriei la Eforie, unde 
se va ţine.adunarea cea mare. . •

în tot cursul mariifestaţiunilor ordinea 
va fi păzită de studenţii anume, aleşi. , ■ . .

După întrarea în sală, preşedintele adu
nării va saluta adunarea şi va are ta scopul 
întrunirii.

După terminarea cuvântărilor' şi după 
hotărîrea de protestare, preşedintele va ridica 
şedinţa. .

*

Din parte-ne nu avem decât sS ne 
bucurăm din toată inima văzând dragostea 
ce ni-o poartă fraţii noştri din Ţeară, î i  
frunte cu brava tinerime. Dar’ bine ar 
fi, nobil ar fi, şi dorinţa noastră o, ca şi 
la noi, pretutindinea, • domnii preoţi în 
Dumineca Tomii precum, şi în ziua ,de 
Luni, când pertractarea se va începe, sfi 
facă in toate bisericile rugăciuni, cerând 
ca Dumnezeul popoarelor sfi ajute scum
pului şi încercatului nostru neam, sfi iasă 
învingător şi curat şi cu cinste din greaua 
probă căreia supus e din partea volnicei 
stăpâniri maghiare!

Avram lancu!
în 23 Aprilie mai mulţi fruntaşi din 

Munţii-Apuseni, fiind convocaţi din partea 
dlui advocat din Abrud Alexandru Filip, 
la o consfătuire .au format un comitet 
stătător din 26 membri a căror chemare 
este: Adunarea unui fond din care sfi se 
ridice nemuritorului AVRAM IANCU, 
prefectul legiunilor dela 1848, un , „mau
soleu", la mormântul din Cebea, ear’ în 
Câmpeni, unde a fost cuartirul principal 
al legiunilor, „o  statuă ecuestră“ , şi dacă 
s V  putea şi înfiinţarea unei fundaţiuni, 
care sfi" poarte numele acelui erou.

A l t e  1 c.
Culese de Ana I. liercscu .

Pasere de pe. hinteu, ,
Nu ’mi-ai vest pe badea meu?.
Ba ’l-am vest lă Bucureşti,
Culegând la flori domneşti.
Una mie la brăcie, !
Una badii ’n pălărie.
Că s’a dus badea cătană •
’Şi-a uitat se-’şi pue peanăl 
’Şi-a pune când va veni 
Şi-a-avea-o pân’ va trăi.
Mei bădiţ din doi bădiţi 
Nice unul nu veniţi,
De nici unul n’avui parte 
Sftnteţi peste Olt departe. .,
Foaie verde hususeu:; ,
Am parte de-un nătărău, i 
Fire-ai badeo. blăstemat i ,
M’ai iubit şi m’ai; lăsat 
Bărbatul m’a tot . mustrat.
Foaie verde de pe spine :
Se me las badeo de tine,

Preşedinte a fost ales tribunul din 
legiunea, gemenă Miha.il Andreica, dân- 
du-’i-se de secretar Alexandru Papiu.

' Purcezându-se la alegerea membrilor 
în comitet, s’au ales următorii domni: 
Mihail Andreica, proprietar în Câmpeni, 
fost tribun în legiunea gemenă, Mateiu 
Nicola, advocat în Alba-Iulia, fost tribun 
în legiunea Auraria, Dr. Vasile Preda, 
advocat în Câmpeni, RonKul"''Fiirduiu:} 
protopop în Câmpeni, Ioan Dariciu, pro
topop gr.-or. în OftVnbaia, Alexandru Papiu, 
paroch gr.-cat. în Bistra, Mihail Gom boş, 
proprietar îii Vidra, Ioan Nicola, paroch 
gr.-or. în Albac-arâda, Lanes Jourcliescu, 
proprietar în Abrud-sat, Ioan Todescu, 
paroch gr.-or. în Bucium-cerb, Dr. Simion 
Caian, medic în Jloşia-de-munte, Ioan 
Maior, paroch gr.-cat. in Roşia-de-mimte, 
George Cosma, proprietar în Roşia-de- 
munte, Ioan 'lancu, : paroch gr.-or. în 
Bucium, Candin David, proprietar" în 
Bucium-isbită, Iosif Ciura, paroch şi pro
topop onorar gr.-cat. în ’ Bucium-şăsa, 
George Demian, paroch gr.-or. în Zlatna, 
fost tribun în legiunea Zarandului, Vasilie 
Deniian, protopop gr.-or. în Bradu, Dr. 
Laurenţiu Popu, advocat în Abrud, Ale
xandru Filip, advocat în Abrud, Gerasim 
Candrea, advocat în Bâia-de-Criş, Iosif 
Gomboş, cleric absolut din Vidra, Petru 
Nicola, paroch gr.-or. în Vidra-de-mijloc, 
Iuliu M. Montani, protopop gr.-cat. în 
Zlatna, Nicolae Moiora, ; preot în Trîmpo- 
ele, Constantin Cotisei, paroch gr.-or. în 
Certege. ' : -

Acest comitet îşi alege de preşedinte 
pe dl advocat ' Alexandru Filip, v.-preş. 
pe domnii: Mihail ' Andreica şi Dr. Simeon 
Caian, de notari: Ioan Todescu şi Ale
xandru Papiu, ear’ cassar pe dl Lanes 
Jourchescu.

în sfîrşit s’a hotărît ca presidiul se 
convoace o şedinţă a comitetului pentru 
a sfi statori programul de lucrare,

Doamne-ajută ! 'Moţiil cel tiner. -

~Dar’ vai badeo pentru tine' - 
Multă superare-’mi vine,
Dar’ se-’mi vie tot pe cias 
De tine tot nu me las.
Hai bădiţă se fugim,
Că ni-a afla bărbatul 
Şi ’mi-e urît’ ca dracul, - 
Se fugim se trecem Oltul 
Se ne schimbăm badeo portul. 
Se fugim pe deal pe şes ,
Unde e grâul mai des, ....
Şi-acolo să hodinim 
Şi-amândoi se povestim 
Pe ce cale se pornim?
Foaie verde mărăcine 
Tu mândro mori după mine, 
Foaie verde lemn uscat . , 
Mândro tu eşti cu bărbat.
Vai tu'mândro proastă eşti 
De-aceea te ’ngălbineşti. - 
Foaie verde mărăcine; f 
Mândro nu ’mi-a fost .de tine 
Tu ai umblat după mine.
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Al doilea proces
pentru

adresele d.e; alipire.
Interesant şi însemnat a fost ântâiul pro

ces pentru adrese de alipire, despre care am 
vorbit In numerul 12 ar „Foii Poporului* din 
acest an, interesant şi Însemnat şi acest al doilea.

Tribunalul, drept un fel de probă pentru 
procesul cel mare al .̂Memorandului» ̂ a ţinut 
de astă-datâ pertractarea în «Reduta orăşe
nească* , care e cea mai mare sală .(odae) In 
Cluj. Erau pe banca acusaţilor trei ţerani şi 
patru cărturari din Munţii-Apuseni. Apărător 
Dr. Ilea, advocat;

■ Pe la 10 ciasuri dimineaţa, sala era 
îndesuită.: de, public, mulţime de domni şi 
doamne, care au stat acolo până la.sfîrşit. 

începându-se întrebările; 
mai ântâiu este întrebat părintele lovu 

Băbuţiu, preot gr.-cat. în Bucium-şasa, cam 
astfel: Preşedintele:.D-Ta ai alcătuit scrisoarea 
■de alipire îinprocesuatu ? Acusatul: Nu, ci 
toţi laolaltă. Preşedintele :  Cum se poate 
aceasta? Acusatul: Foarte bine; întâlnindu-mă 
pe stradă cu soţii mei acusaţi şi yezend sur 
ferinţele şi prigonirile ne mai pomenite, ce le 
Îndură aţâţi luptători osândiţi ai. poporului 
nostru, ne-am înţeles, că şi noi, toţi împreună 
se le trimitem o scrisoare de alipire, care 
toţi laolalţa am şi întocmit-o. Preşedintele: 
Dar’ asta nu se poate. Trebue că în urma 

Înţelegerii d-voastre, unul singur a alcătuit-o, 
spune-ne dar’, care dintre d-voastre este 
autorul ei? Acusatul: Nici pe unul nu vi-’l 
pot areta de autor, pentru-că cu toţii împreună 
am redactat-o. Preşedintele: Şi cui anume îi 
sună această adresă de alipire ? Acusatul: 
în particular nu sună nimăruia, ci tuturor 
osândiţilor noştri. Preşedintele: Şi anume care 
osândă aţi avut-o în vedere, când aţi scris? 
Acusatul: Osândă anumită n’am avut în vedere, 
ci peste tot toate osândirile luptătorilor noştri, 
pentru-că noi ne alipim de toţi fără deosebire.

Preş.: Spre publicare o aţi trimis apoi 
Ia „ Tribuna “ ori nu ? Acus,: Da, sprepubli- 
care. Preş.: Şi ce scop aţi avut cu,publicarea 
articolui? Acus.: Scopul de a mângâia şi de 
a îmbărbăta pe osândiţii noştri în purtarea 
suferinţelor şi a luptei pentru asigurarea dreptu
rilor poporului român.. Preş.: Primeşti, răs
punderea înaintea legii pentru cuprinsul arti
colului împricinat? Acus.: Da, o primesc!

. Tot cam aşa a fost. întrebat dl Iosif 
Muntean, înveţător, dl George Lupu, ales preot,

Jueând „Serba“ . r-
Strigături din Selişte.

Culese de 1 .'CU. Înv. :: . î . '

Asta-’i hora măi băieţi
Care ştiţi care puteţi ’
Care nu mai bin’ şedeţi.
Foaie verde grâu mărunt •
Purie-’ţi dreptul lă pământ 

: • Şi cu stânga faceţi- vent.
‘Dela una pân’ Ia doauă 

: Şi p’a icea pică rouă. .
Dela doue pân’ la trii 
Aulică ce iubii, -

.. Nevastă cu trei copii,'
Par’că fu satul pustiu • - ; 
De-o copilă de pe jiu.
Dela trei şi pân’ la patru 
Hop leliţa cu barbatu 
Lasă-me pe mine ’n prag 
Se vânz eu la dor şi drag.
Dela patru până" la cinci 
Şi-o păreche de opinei 

•* Se le rup jucând aici. '

dl Aurel Alex. Lazar, Ioan Naica, ţeran 
fruntaş, cari toţi au respuns tot aşa de hotărît 
ca şi cel dintâiu. Ear’ faţă de ţeranii David 
Ioan Drigan şi Ioan David, judeţii au fost 
mai „buni8, mai „nobili*, pe aceştia ’i-au 
scos în mijlocul galei şi câte o jumetate de 
cias s’au năpustit asupra lor cu un adevărat 
potop de Întrebări Încurcate şi lncurcătoare, 
ca doară scot din ei, că n’ar fi ei autori ai 
adresei şi că nn ar şti de ea, ca apoi cu 
atât - mai vîrtos să poată pedepsi pe cărturari. 
Dar’ n’au isbutit. Bravii ţerani au ţinut că 
e a lor şi eu ştirea şi învoirea lor a fost 
făcuta scrisoarea!

După acestea a urmat vorbirea de acusă 
a procurorului, fără nici un miez; aceeaşi 
înşirare de vorbe goale, că noi şa, că pe din- 
colea, că sflntem duşmani patriei şi câte şi 
mai câte.

După procuror a urmat apărarea acusa
ţilor. AU vorbit trei din acusaţi, domnii: Ioan 
Babuţ, preot, Ioan Muntean, înveţător, şi Aurel 
Al. Lazar, negustor. Ne pare reu că îngusti
mea spaţiului şi îmbulzeala materialului nu ne 
iartă să punem şi sub ochii cetitorilor noştri- 
cuvântările de apărarare ale zişilor domni. Atâta 
numai putem spune, ca au vorbit frumos de 
minune, româneşte şi cu cuvinte isvorîte din 
inimi măchnite de nedreptate! Pot fi mândri 
şi D-lor de vorbirile rostite, precum şi poporul 
că îi are în mijlocul seu. Ceealalţi patru acusaţi 
au lăsat apărarea advocatului Dr. Ilea, care 
a vorbit şi D-sa la loc, cu dovezi tari şi fru
mos. A respuns eară procurorul şi eară apă
rătorul; apoi s’au plinit celelalte formalităţi; 
s’au retras juraţii, de ’şi-au dat părerea, şi 
tribunalul a adus judecata, prin care ' pe toţi 
cărturarii îi osândeşte, ear’ pe ţerani li lasă 
nepedepsiţi.

Care e învăţătura procesului ? Că poporul 
nostru e deşteptat foarte mult; , că se ţine cu 
amândouă mânile de cărturarii sei pe cari îi 
vede a-’i fi binevoitori, şi bine; face că aşa 
face. Altă învăţătură e, că stăpânirea prin 
judecătorii sei încearcă se-’i momească, se-’i 
amăgească pe ţeranii noştri, arătându-să „bună“ 
cu ei şi nepedepsindu-’i, ca doară prin asta 
îi face să slăbească în alipirea lor de cărturari, 
ear’ aceştia aşa se-’şi peardă nădejdea şi 
curagiul, şi să se nască desbinarea, răul, în
tre noi? Va isbutl? Cât e , hăul! ,  Poporul 
nostru are ochi şi vede, are urechi şi aude, 
şi ştie el ce plăteşte toată manevra stăpânirii 
şi a sluşbaşilor şei!

Dela cinci şi pân’ la şasă 
Hop leliţă cârcîmăreasă' 
Lasă-mă pe min’ în casă 
C’afară plouă de varsă.
Dela şese pân’ la şepte 

‘ Asta-’i hora măi băiete, •
Şi atinge când şi când 
Să nu meargă rumegând. ■ 
Dela şepte pân’ la opt 
Cucuruzu nu s’a copt,
Dar’ de-a li o vreme bună 
S’a coace noaptea pe lună. 
Dela opt şi pân’ la nouă 
Găinuşa sus pe ouă,
Dela nouă pân’ Ia zece 
Un isvor cu apă rece 

: Pe la poarta mândrei trece 
De-ar da D-zeu să sece.

Vai bădiţă dor ’ţi-a.fi 
N’am pe cine-’ţi porunci, , . 
Făr’ pe lună voe buna ;
Şi pe stele dor şi jale 
Şi pe vânt câte-un cuvânt.

SCRISO RI.
Valea-inare, 18 Februarie 1894.

Domnule Redactor!
în comuna Valea-tnare, IQngă Gurahoncz, 

abia nainte de asta cu vre-o 10 ani, nu era 
şcoală de loc. Copiii erau nevoiţi a alerga la 
dascăl In alt sat, unde eram afiliaţi (alipiţi) cu 
şcoală. La anul 1880 însă, cu ajutorul lui 
D-zeu şi prin buna Înţelegere a oamenilor s’a 
zidit şcoală.

Tot aşa stam cu biserica. Poporul în 
Dumineci şi sărbători trebuia sS meargă cale 
departe până la comuna Finiş la care era alipit 
cu biserica. Fireşte însă asta a împedecat 
mult pe evlavioşii creştini în cercetarea sfân
tului locaş.
• Comuna noastră e mică şi săracă, abia 
de GO de familii, dar’ oamenii ’şi-au pus nă
dejdea în D-zeu şi la începutul anului 1893, 
locuitorii au ţinut uii sfat, în care s’a adus 
hotărîrea frumoasă, ca biserică să se zidească 
în. comună, ca să nu mai fie întreg poporul 
silit a alerga în sat străin pentru a auzi cu
vântul preotului. ■ Hotărîrea s’a adus, dar’ era 
întrebarea acum, din ce sl se zidească? Ve
nituri nu erau. Era înse un mic fond de 
350 11. şi la sfatul vrednicului jude comunal 
Paul Colţan s’a pornit adunare de bani în 
popor. A dat. care cât a putut, şi s’au strîns 
la 500 fl. dela puţinele familii; s’a urmat apoi 
adunarea şi prin. comunele învecinate, şi s’au 
strîns alte 500 fl. şi aşa In timp de şese luni 
abia dela pornirea lucrării, am fost în stare a 
ne zidi şi noi o bisericuţă, care ne-a costat 
în tot vre-o 1351 fl., de unde până aci de 
când e lumea biserică nu a fost. Lucrarea a 
mers repede, şi sfîrşindu-se, In 31 Octomvrie 
i 8p j am fost fericiţi a putea fi de faţă la 
sfinţirea bisericii noastre după care mult am 
dorit. în ziua iiumită a venit dl protopop 
Ioan Groza, care încungiurat de domnii preoţi 
Corneliu Lazar, Teodor Bodea, Ioan Mera şi 
Ioan Serac, cest din urmă preotul locului, au 
săvîrşit sfinţirea bisericii. ,Nu voiu uita a numi 
aci şi pe domn/i străini care au venit se fie 
de faţă la săţbătoarea noastră, anume pe dnii 
L. Strasser, mare proprietar, I. Karâcsonyi, 
notar cercual, C. Groza, medic, Rob. Neumann, 
director de domenii, şi doamnele Strasser şi 
Neumann.

După săvîrşirea slujbei de sfinţire, pă
rintele C. Lazar a ţinut o frumoasă cuvântare, 
mulţumind lui D-zeu că a ajutat acestui popor 
mic dar’ brav a-’şi ajunge scopul, a-’şi atinge 
dorita lui ţintă, — pomenind totodată că mult 
e a se mulţumi şi vredniciei judelui P. Colţan, 
care mult s’a întrepus pentru întruparea ace
stui nobil plan; mai departe vredniciei popo- 
renilor Pavel Bacoşi, Ioan Bacoşi şi Mihail 
larcea, care au umblat şi au ostenit ca adu- 
nători de bani.

Aveam acum locaş de rugăciune Iui D-zeu, 
dar’ era aproape de tot lipsit de podoabele şi 
cele de lipsă la slujbă. Bunii creştini înse 
n’au întârziat a dărui cele de lipsă, care după- 
cum a putut şi ’l-a îndemnat inima. Anume 
au dăruit Paul Chin un „Apostol“ în preţ de
12 fl.;' Floriţa Cuţiu o „Evangelie“ în preţ 
de 15 fl.; Filimoit Şerb o „ Cazanie* de 12 fl.; 
Ioan Lungu un rCandelabru' de 12 fl.; Va- 
silie Cuţiu un potir, copia, linguriţă, • şteluţă, 
în preţ de 50 fl.; Petru Boz un „Penticostar* 
de 9 fl.;'-Simeon Bacoşiu un rînd1 de haine 
preoţeşti de slujit la liturgie de 60 fl. j MiJi 
Orece, înv., doi prapori de 30 fl.; Strasser L 
a dăruit pentru ai să cumpăra cele de lipsă/ 
30 fl.; Floriţa Bacoşiu a cumpărat un măsar 
pe sfânta masă; — şi aşa mai departe. Pentru



Pag. 170 FOAIA POPORULUI Nr. 15

care fapte vrednice de laudă şi de urmat din 
partea tuturor bunilor creştini, li-se aduce şi 
pe această cale mulţumită călduroasă tuturor 
spriginitorilor şi dăruitorilor. Să dee D-zeu 
pe tot locul să meargă lucrurile noastre ro
mâneşti şi bisericeşti numai bine, se mai auzim 
şi de veşti bune, că de rele sfimtem sătui.

Al onoratei redacţiuni cinstitor
M ihail Orece,

■

CRONICĂ;
h a  procesul M em orandttlu i, după- 

cum scrie < Ţara* din Bucureşti vor trimite 
bărbaţi ca raportori, următoarele foi: i :

Ziare en gleze: «New-York*, «Herald*.
« Times->, «Daily News* şi «Standard*.

Ziare fra n ceze : «Journal des Dfâais». 
t Le Temps*, «La Rdpublique ; France se»,
«Memorial Dimplomătique*, «Libre Parole», 
(Paris): «L’Independance Belge» şi «La Re
forme» (Bruxelles).

Ziare ita lien e: «II Diritto>, « // Po- 
polo*, «Romano*, Moniteur de Rome*. (Roma), 
«II Secolo*, (Milan). :

Ziare germ ane : «Kreuzzeitung*, «Rol- 
nische Zeiiung >, « Vossische Zeitung», "«Miin- 
chener Allg. Zeitung*, «Berliner Tagblatt*.

Din, A u stria : «Neue Freie Presse*, 
«Die Presse*, «Vaterland*, «Wiener Allge- 
meine Zeitung*, (Viena); «Politik», «Narodny 
Listy, (Praga).

Din Croaţia:« Obzor*, «Agramer Tag
blatt*, (Agrairi). «Nowo Wreme, (Semlin).

Din U ngaria: Toate ziarele din Pesta.
Apoi ziarele s e r b e ş t i  «Branik». şi 

«Zastava* şi ziarul slovac «Narodnie No- 
viny». Afară de trimişii foilor vor fi faţă la 
procesul Memorandului capii partidelor na
ţionale serbeşti şi slovace, precum Dr. Oavrila, 
M. Polyt, Dr. Dimjtrievici.Dr. Giurici, etc. 
din partea Şerbilor; — Hurban- Vajanski, 
Mudron, Dr. Stejanovics, Dr. Qaxner, etc. din 
partea Slovacilor. Din partea junilor Cehi vor 
fi faţă deputaţii Vasaty, Pratzak, etc. Din 
Croaţia încă vor lua parte mai mulţi deputaţi 
şi bărbaţi fruntaşi.

în  onoarea 'iubiţilor n oştri aeu - 
saţi, membri ai comitetului partidului naţional, 
care se află cu locuinţa în Sibiiu, s’a dat Joi 
seara în 3 Maiu n. o cină de despărţire aici, 
în sala cea mare dela *Gesellschaftskaus«, la 
care afară de iubiţii membri ai comitetului, 
domnii Dr. Ioan Raţiu, Nicolau Cristea, Dr. 
Daniil P. Barcianu, Dumitru Comşa şi 
Septimiu Albini, au luat parte toata inteligenţa 
Sibiiului precum şi o mulţime de trimişi de 
ai comunelor învecinate. Cina a fost însufle
ţită şi în aceeaşi vreme mişcătoare. A fost 
mulţime de lume. La despărţire toţi au gră
bit a strînge eu căldură manile scumpilor 
bărbaţi dorindu-le putere şi tărie deplină de 
a suporta şi greutatea furtunii cu care îi ceartă 
stăpânirea maghiară. Vineri cu trenul de di
mineaţă, seumpii împrocesuaţi au plecat spre 
Cluj, unde în aceeaşi zi sosesc toţi acusaţii şi 
toţi apărătorii lor. Dumnezeu se Ve întoarcă 
în pace, scumpi bărbaţi, mari eroiî

J)r. V. Lucaciu  — in  prim ejd i e ! 
Foile ungureşti din Cluj aduc ştirea dure- 
Toasa, ca contra dlui D r.. V. Lucaciu s’ar fi 
pornit un nou proces pentru vătămare de 
onoare, a cărui sfîrşit, dacă se va pertracta, 
va fi sigur osândirea la temniţă ordinară, ear’ 
urmarea mai rea poate fi, că şi pedeapsa de

închisoare de stat ce o va primi în procesul 
Memorandului, judecătorii din Cluj vor fi ear’ 
aşa de „nobili* că ’i-o vor contrage, în tem
niţă ordinară.

*

„Alm anachuV* Societăţii de lectură 
«Andreiu Şagum* . a teologilor şi pedagogilor 
români gr.-or. din Sibiiu, ca suvenire (aducere 
aminte) dela ântâiul jubileu al Societăţii, 
serbat la 25 de ani de vieţuire, — a eşit de 
sub tipar. E o carte de înfăţişare . de tot 
plăcută, tipărită pe hârtie foarte fină şi cu 
multă îngrijire. O recomandăm cu tot din 
adinsul cetitorilor noştri. Se poate procura 
dela Societatea însăşi din Sibiiu, a cărei pro
prietate o formează. Costă un floren, ear’ 
pentru postă 20 cr.

*
Â n tă iu  la JBucurefti —  apoi la  

C lu j! Aproape toţi trimişii foilor din străi
nătate care vor veni se fie faţă,la procesul 
Memorandului, se duc ântâiu la Bucureşti ca 
se vadă marea manifestaţiune ce se va face

- acolo în Dumineca Tomii, ca protestare contra 
procesului acestuia, sub conducerea tinerimii 
universitare, şi numai de acolo vor pleca la 
Cluj!

*
P en tru  d n ii G. P etrov ici ş i G. 

C răciun , osândiţi de curend la Cluj, am 
primit din Găpuşul-de-Câmpie o scrisoare dela 
doi colegi de-ai dlor, în care îi mângâie, îm
bărbătează şi le exprimă simţămintele lor de 
dragoste şi de durere pentru-că au căzut şi 
ei jertfă prigonirilor pornite contra a tot ce 
e românesc.

*
Străinătatea p en tru  n oi. Procesul 

Memorandului a trezit luarea aminte a Eu
ropei asupra noastră în măsură îmbucurătoare. 
Ziarele străine au început ear’ a se ocupa 
foarte multe cu lupta noastră şi cu starea în 
care ea astăzi se află. Astfel nu mai puţin 
ca 12— 15 foi din Italia aduc, în zilele din 
urmă, articoli lămuritori în procesul Memo
randului. Aşa însăşi foaia ântâiului ministru 
italian Crispi *La Riforma« din Roma, vor
beşte de mişcarea dintre Românii din Un
garia şi de procesul mare ce se va ţine la 
Cluj; spunând că e îngrijitoare această stare. 
De asemenea scriu ziarele din Italia: * Arena* 
din Verona, *11 Veneto <, »Provincia di 
Brescia«, *11 Citadino«, *Fieramosca«, *Sve- 
glia«, » Gazeta Piemonteze« din Torino, » Ga
zeta Livornese«, „Roma“ din Napoli, *11 
Meridionale«, din Bari, *La Sera« din Mi
lano, * Gazeta di Venezzia* şi altele. Apoi 
ziare din Francia, din Germania şi Anglia.

T inerim ea rom ân ă  din Ungaria şi 
Transilvania a trimis tuturor Consistorielor 
bisericilor noastre gr.-orientale şi gr.-catolice 
câte o adresă, în care le roagă să eoncheme
o adunare mare de protestare contra legilor 
bisericeşti ale guvernului, şi anume o adunare 
obştească, la care se iee parte prelaţii amen- 
duor bisericilor cu credincioşii lor, ear’ dacă 
asta nu s’ar putea, fiecare biserică pentru sine*

. *
O plângere. Din Simand ne trimite 

plugarul Flore Tătar o scrisoare în care se 
plânge că dl preot Belei ’l-ar fi ocărît reu şi 
cu vorbe foarte aspre în biserică în ziua de 
Paşti, pentru-că printre alt popor silia se 
ajungă se iee şi el Paşti. Dar’ asta aşa e 
peste tot locul că se cam îmbulzesc oamenii. 
Noi luăm cu părere de reu notiţă despre 
această scrisoare, dacă e adeverat ce ni-se 
spune într’însa.

L o c  d e s c h i s . * )

Hulţomită publică.

- în 27 Februarie st. v. s’a arangiat prima 
petrecere de iarnă făcută în favorul copiilor 
săraci de şcoală. ..

Cu prilegiul acestei petreceri au incurs 
dela umătorii domni sumele următoare: Nicolae 
Adamovicî, preot 2 fl.; Nicolae Jurca al Iui 
Simion, propr. de mine 2 fl.; Tobâkovics 
Ârpâd, comerciant 1 fl. 50 cr.; George Lupu, 
învăţător 1 fl. 50 cr.; Moise Praţa 1 fl, 
50 cr.; Alexandru Lup 1 fl. 50 cr.; Moise 
Pantea 1 fl ; George Ceteraş 1 fl.; Culiţă 
Jurca 1 fl.; Dumitru Lup 1 fl.; Ştefan Ceteraş
1 fl.; Nicolae Popa 1 fL; Ioan Bogdan 1 fl.; 
Ioan Colda 1 fl. 50 cr.; Petru Macaveiu 1 fl,; 
Culiţă Cosma 1 fl. 50 cr .; Alexandru Morariu
1 fl. ; Gerasim Morariu 1 fl.; Nicolae lanc
1 fl.; Lazar Colda 1 fl.; George Trifa 1 fl.; 
Pompiliu Popescu 50 cr .; Ionutiu Cosma 1 fl. 
50 cr.: Macarie Jurca 1 fl. 50 cr.; George 
Pontea 1 fl. 50 cr. ; Ioan Ceteraş 1 fl. 50 cr. 
Lazar Ceteraş 1 fl. 50 cr. ; Nicolae Ianc 1 fl. 
50 cr.; Moise Ianc 1 fl. 50 cr.; Ionutiu 
Furduiu 50 cr. Alexandru Costinaş 1 fl. 50 cr.; 
Alexandru Jurca al lui Simion 1 fl. 50 cr.; 
Simion Ianc 1 fl.; Simion Morariu 1 fl.; 
George Danciu 1 fl.; Alexandru Colda 1 fl.; 
Alexandru Colda al lui Panchi 1 fl.; Gerasim 
Ianc 1 fl. 50 cr.; Nicolae Lup 1 fl. 50 cr.; 
Simion Lup 1 fl. 50 cr.; Laura Ţandrău 1 fl. 
şi Ioan Jurca al lui Simion 1 fl. 50 cr. 
Aceste contribuiri dau suma de . . . fl. 52.50 
Din care substragendu-se spesele de . fl. 32.50
Rămâne un venit curat de . . . . .  fl. 20.—

, în numele comitetului arangiator venim 
a exprima P. T. contribuenţi călduroasele 
noastre mulţumiri pentru frumosul sprigin atât 
material cât şi moral, ce ni-’l-au dat cu 
acest prilegiu. ’

Bucium-Pneni, în 6 Martie st. v. 1894.
G eorge Ltipu, Nicolae Jurca,

cassar. v.-preşedinte.
• *  ■ ,

Corpul înveţătoresc din Romos, dând în 
seara de 4 Martie a. c. un concert împreunat 
cu joc în favorul fondului şcolar şi bucu- 
rându-se de reuşita aceluia, exprimă caldele 
sale mulţumiri, penru contribuirile incurse cu 
acel prilegiu în folosul fondului şcolar.

Au contribuit următorii domni şi doamne: 
Dr. Ioan Mihu, adv. în Orăştie 2 fl.; Aurel 
P. Barcian, comptabil la „Ardeleana" 1 fl-;
A. B. 1 fl.; C. 50 cr.; P. 50 cr.; B. 50 cr.; 
Dr. Aurel Muntean adv. 1 fl.; Dr. Pop, medie
1 fl.; Dr. Silviu Moldovan, adv. 1 fl.; Ioan 
Lazaroiu 1 fl.; Daniil David, senator 1 fl.; 
Doamna Ana Pop 1 fi ; Doamna Fr. Brodschi 
50 cr.; Ioan Stefanesc din Cugir 1 fl.

Din Romoşel domnii; Nicolae Dublesiu, 
not. 50 cr.; Avram Mihailă; paroch 50 cr.; 
Petru Stefanesc 1 fl.; din ear’ Romos Petru 
Stroe 10 Cr.

Primească deci onoraţii domni şi doamne 
şi pe această cale caldele noastre mulţumiri. 

Romos, Iu 10 Martie st. v. 1894.
Corpul înveţătoresc.

*) Pentru cele cuprinse in rnbrie« noeista redacţl* na pri
eşte r0»p undereft.

Pr»priet»r ţi cdit«r: T . Albini.
P n  «ru reducţie, lipsa dlui l«aa Ragsn Şiriaan 

riapuuStor: G « « r («  M « I c1 * v h > .
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ECONOM U L
redactat dt D. COMŞA.

Despre easele ţerăneşti.
La reîntoarcerea mea din străinătate, 

mă întâlnii la Arad în tren cu badea Ioan, 
un vechiu pretin al familiei noastre, care 
a umblat pe acolo în de ale negoţului.

Nu ne văzusem de mult. îşi poate 
uşor închipui ori-cine, că multe-multe ne 
povestirăm unul altuia.

Badea Ioan, asculta ca într’un vis 
la cele ce-’i povestii despre oamenii, satele 
şi oraşele, pe unde umblai. ii;El credea, 
că ţeară mai. frumoasă şi mai bine în
tocmită ca la noi, nici,că se poate; deci 
mult se minuna de lucrurile ce-’i spuneam.

Deodată stă trenul la un sat de 
pe Yalea-Murăşului. ,

„Vezi, bade Ioane", îi zisei, „aşa 
ceva nu vezi în Ţeara-Nemţeascâ. Uite, 
casele acele par’că sânt nişte cocioabe 
pentru vite, ear’ nu pentru oameni. Cât 
sunt de mici şi înguste! Ferestrile sunt 
ca nişte găuri,, aşa că nici soarele nu 
poate străbate în lăuntru. Ear’ unde nu 
pătrunde soarele, totul seamănă a mort".

„Ai dreptate, domnule", îmi răs
punse badea Ioan, „multe case de aici 
sânt numai ca colibile noastre. (Badea 
Ioan e din părţile Sibiiului). Nici pe la 
noi nu sânt casele la fel cu ale Saşilor, 
dar’ aşa ne-am învăţat din moşi-strămoşi, 
ca să încăpem mulţi într’o căsuţă îngustă".

„Dar’ nu e bine aşa. Cum nu poţi 
ghemul vitele într’un grajd prea strîmt 
şi scund, întocmai, ba chiar cu mult mai 
rău e pentru mulţi oameni într’o casă 
îngustă".

„Uite, să-’ţi spun eu, cam ce fel 
de case ar fi pentru Românii noştri, pe 
cari îi cunosc destul de bine cu sărăcia 
lor cu tot“ .

„Pentru aproape fiecare ţăran e des
tul să-’şi clădească o casă cu două 
încăperi (odăi, chilii): o tindă (bucătărie) 
pentru fert şi cuptorul de pâne şi o odaie 
de locuit şi durmit". r:

• Casa să fie clădită la loc uscat 
şi din material uscat, fie' cărămizi sau 
lemn. Nici decum - însă să nu se zidească 
numai din peatră; căci; asemenea case 
sunt răci şi asudă iarna din cale afară. 
Peatra e bună pentru fundament sau la 
păreţii pivniţii, , . r

Lucru de căpetenie la o casă sânt 
odăile, unde familia are să petreacă mare 
parte din timp; de aceea, nu e tot una, 
cum facem odăile.

Atât tinda cât şi odaia de locuit să 
fie înalte şi largi 'şi înzestrată fiecare cu 
2— 3 ferestri mari; căci numai în odăi 
mari încape aer mult şi numai prin 
ferestri mari străbate îndestulă lumină. 
Toată lumea ştie, că şi plantele se ofilesc, 
se veştejesc, dacă le lipseşte aerul şi

lumina. Totul ar perl de pe faţa pământului, 
când am fi lipsiţi de aceste două daruri 
scumpe. Dumnezeu a dat multe bunătăţi 
oamenilor. Bine e să ne folosim de ele 
In măsură îndestulitoare.

Dar’ cât de largi şi înalte să fie 
tinda şi odaia de locuit? E bine să se 
ştie aceasta în măsuri hotărîte, căci unul şi 
acelaşi lucru îi pare unuia mic, altuia mare.

1 Pentru tindă ajunge lăţimea de 4 
metri şi înălţimea de 3-— 3y* m. Odaia de 
locuit să fie mai mărisoară, fiind că în 
ea petrecem mai mult. Să fie lată de
4 m., lungă de 6 m. şi înaltă de 3— 3 y 2 m.

Ear’ pentru fereştri, cele mai potrivite 
sânt următoarele măsuri: lăţimea 1 m. 
şi înălţimea 1 m. şi 25 cent. Să nu 
creadă nime, că fereştrile mari fac casa 
friguroasă. Dacă sânt bine făcute, nici 
gerul nu va pută străbate. De altfel chiar 
aşa să fie, e mai bine a cheltui pentru 
lemne decât pentru leacuri. Ferestrile mici 
fac odaia nesănătoasă.

Oamenii mai cu dare de mână pot 
să aibă şi o a treia încăpere.' De dorit 
ar fi lucrul acesta pentru toţi deopotrivă. 
Pentru-că să ne gândim numai puţin şi 
uşor ne vom încredinţa, că puţine familii 
vor pută durml în o singură odaie, mai 
cu seamă familii româneşti, unde darul 
ceresc se răvarsă în forma unui număr 
mărişor de dopii.

Ei, dar’ sărăcia pe cei mai mulţi 
nu-’i iartă să-’şi zidească case cu multe 
încăperi; de aci urmează, că macar tinda 
şi singura odaie de durmit să se facă 
cum se cuvine. Şi atâta trebue să poată 
fiecare Român, care are simţ pentru 
sănătatea sa şi a copiilor sei. Dacă s’ar 
bea mai puţin rachiu şi s’ar fuma mai 
puţin tăbac (tutun, duhan),. hotărît că nu 
s’ar afla puiu-de Român, care să nu-’şi 
poată întocmi o locuinţă în regulă. Fără 
rachiu şi tăbac poate trăi omul tignit, 
dar’ nu poate într’o: casă, unde să 
găzduesc boalele.

într’o casă bine întocmită omul locu- 
eşte cu drag. Pleacă vesel ori-unde, , se 
întoarce voios şi întră fără sfieală în casa 
lui; căci, nu aer stricat ş i: puturos, ci 
curat şi priincios plumănilor îl aşteaptă.

Cine n’a văzut, cât de somnuroşi 
şi sleiţi ies oamenii mai săraci din căşcioa- 
rele lor? Astfel |de oameni nici nu 
prea au atragere cătră lucru; căci ei nu 
s’au odichnit cum se cuvine. Trupul lor 
e ca bătut, din causă că peste noapte au 
fost nevoiţi să stea într’uri aer năduşit.

Dela o ; casă bine întocmită1 atîrnă 
foarte multe lucruri însemnate, şi mai 
âles sănătatea şi pofta de lucru. Ear’ 
fără sănătate şi fără poftă de lucru, ce 
preţueşte vieaţa omului? '

: SS se riizuească dar’ fiecare Român 
şi să agonisească cât se cuvine pentru 
clădirea unei case în regulă.

Multe aş mai: fi povestit cu badea 
Ioan, dar’ trenul se opri la Orăştie, unde

aveam de lucru. La despărţire îl rugai 
să nu uite vorbele mele, purcese dela 
inimă. Ba chiar să le spună şi altora, 
ca astfel unul sau altul să urmeze sfa
turile mele.

Dela locuinţă n’ar strica să trec la 
curte (ogradă), grădină şi c. 1. Căci 
multe-multe sânt de îndreptat la Români 
şi multe sânt de dires în curtea lui. Cred 
însă că cine se îngrijeşte de capul seu, 
nu va uita nici trupul şi că cine îşi în
tocmeşte casa bine, va face rîndueală şi 
în curte. j>r. n eu.

Care nutreţ cum înrîureşte?
Starea sănătăţii, tăria, propăşirea şi 

chiar forma şi mărimea animalelor (vitelor) 
agricole, de care ne ocupăm aici, atîrnă 
în mare parte de soiul şi felul nutreţului 
ce mănâncă. După-cum se ştie, sânt 
mai multe soiuri de nutreţ, dintre care 
unele priesc mai ales cailor, altele bovi
nelor, earăşi altele oilor ş. c. 1.

La nutrire deci economii să purceadă 
cu băgare de seamă, alegend nutreţurile, 
care se potrivesc mai bine cu specia, vîrsta 
şi modul întrebuinţărei animalelor.

De animalele agricole se ţin patru 
specii de căpetenie: caii, bovinele, oile şi 
porcii. Să vorbim de fiecare în deosebi.

Caii se nutresc de regulă cu ovăs, 
fen şi paie. Dintre nutreţurile mai puţin 
îndatinate amintim: orzul, cucuruzul, să- 
cara, grâul, măzărichea, tărîţele, iarba, 
trifoiul, morcovii, napii, cartofii şi aşa m. d.

O v ă s u 1 este foarte nutritor, uşor 
de mistuit şi se priveşte de cel mai bun 
nutreţ pentru cai. Când zicem aceasta, 
înţelegem ovăsul greu, curat, luciu şi fără 
miros. Ovăsul mucezit se mistueşte cu 
anevoe, producând adese boale stomacale; 
de aceea, el trebue mai întâiu spălat şi 
pus undeva să se uşte bine. Ovăsul să 
se dee cailor totdeauna în amestec cu paze 
tăiete; altcum se îndoapă cu lăcomie, tre
când în stomac mai nainte de a se fi mă
cinat în gură deajuns şi îngreunând mis
tuirea. - Aceeaşi se poate zice despre cele
lalte soiuri de grăunţe, care şi ele nu se 
mistuesc cu desăvîrşire decât amestecate 
fiind cu o cătăţime potrivită de paie, 
pleavă, iarbă ş. ci 1.

F â n u l  întruneşte toate cerinţele 
unui nutreţ bun. El cuprinde materii nu
tritoare în măsură mai potrivită decât 
ori-care alt nutreţ. Se cere însă, ca fânul 
să fie alcătuit din ierburi dulci şi aromatice. 
Fânul nou, acru, înoroit sau mucezit, adese 
este însoţit de colică sau alte boale. 
Otava  prieşte cailor mai puţiu decât bo
vinelor şi oilor.

P a i e l e  să fie moi şi să aibă un 
miros plăcut. Paiele de ovăs şi săcară 
alcătuesc un nutreţ mai bun decât paiele 
de orz sau grâu. Paiele trebue date în 
amestec cu fân, iarbă sau şi mai bine 
tăiate mărunt şi amestecate cu ovăs, orz 
şi alte asemenea grăunţe.



O r z u l  este mai greu şi mai vîrtos 
ca ovăsul. De aceea, orzul trebue mai 
întâiu despicat şi dat în amestec cu paie 
tăiate, adăogând totodată apă călduţă.

S 6 c a r a se mistueşte cu anevoe, 
înferbentând trupul şi umflând une-ori sto
macul peste măsură. Drept-aceea, săcara 
să nu se dee cailor decât în porţii mai 
mici, dacă se poate, în stare despicată şi 
în amestec cu apă şi paie mărunte.,, -

B o b u l ,  m ă z ă r i c h e a  şi celelalte 
păstăioase sftnt greu de mistuit şi adese 
produc colică sau alte boale de stomac* 
De altmintrelea, grăunţele păstăioaselor 
îngraşe repede şi întăresc trupul.

T ă r î ţ e l e  răcoresc trupul şi se re- 
comândă miai ales vara pe căldură. Date 
cailor adese-ori, ele moleşesc stomacul. 
M o r c o v i i  (murcoii, morogii, murele) se 
recomândă ca mijloc de curăţire.

N u t r e ţ u r i l e  v e r z i  au de urmare 
moleşirea trupului. Trecerea grabnică dela 
nutreţuri uscate la iarbă sau alte verde
ţuri este stricăcioasă cailor. Şă ne ferim 
a da cailor iarbă umedă, brumată sau stă
tută. Dintre verdeţuri se recomândă pentru 
cai mai ales măzărichea.

Bovinele (taurii, boii şi vacile) iubesc 
nutreţurile mustoase şi bogate în , materii 
nemistuibile.

Bovinele se ţin la păşune sau în grajd.
P ă ş u n e a  este pentru bovine cel 

mai firesc şi mai priincios nutreţ. La 
păşune animalul alege plantele după plac, 
mâncând treptat şi mistuind cum se cu
vine ; aerul curat şi desele mişcări oţelesc 
mădularele, aţîţă apetitul şi sporesc um
blarea sângelui. Păşunile mlăştinoase însă 
au de urmare moleşirea trupului şi înmu- 
iarea din seamă afară a unghiilor. Iarba 
sarbădă, crescută la umbră, prin tufişuri 
şi păduri, nu este potrivită.. Cele mai 
priincioase sftnt ierburile dulci şi mustoase 
din faţa soarelui.

Fă nu l este pentru bovine, cel mai 
bun nutreţ uscat. O t a v a  se potriveşte 
cu deosebire pentru viţei şi vacile cu lapte.

P a i e l e  sftnt puţin nutritoare. Aşa
d. p. spre a înlocui 1 chlgr. fen de soiu 
mijlociu se cer 2 chlgr. paie de ovăs sau 
3 chlgr. paie de săcară.

C a r t o f i i  mai întâiu se ferb sau 
să taie felii, apoi şet>dau în amestec cu 
paie mărunte, pleavă şi c. 1. Cartofii dege
raţi, putrezi sau încolţiţi, uşor pot pro
duce boale primejdioase. N a p i i  şi mor 
covii sftnt mai sănătoşi şi mai bogaţi în 
materii zăhăroase decât cartofii.

C u cu r u z u l ,  o v ă s u l ,  s ă c a r a  şi 
celelalte grăunţe se recomândă mai ales 
pentru vitele puse la îngrăşat, deasemenea 
pentru tauri, viţei şi vacile cu lapte.

L ă t u r i l e ,  s l a d u l  din bererii, 
tur ta  de rap i ţă  şi alte remăşiţe de 
felul lor îugraşe repede şi sporesc în mare 
măsură producţiunea laptelui. Spre a în
locui 1 -chlgr. turtă de rapiţă se cer 4 
chlgr. fân sau 14 chlgr. napi.
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Oile cresc şi se îngraşe cu înlesnire 
mai cu seamă la păşuni sventate şi alcă
tuite din ierburi dulci şi mirositoare. în 
vreme de iarnă, când oile n’au ce paşte, 
ele se ţin undeva la adăpost şi se nutresc 
de regulă cu fen şi paie. Dintre nutre
ţurile priincioase oilor mai amintim: car
tofii, napii şi grăunţele. . ,

Porcii sau rîmătorii, după-cum în
deobşte se ştie,;,rod tot ce le vine înainte. 
Ei mâncă bucuros mai ales nutreţuri .mei, 
fragede, mustoase şi uşor . de mistuit şi 
anumetubercule (modâlci) şi rădăcini de 
tot felul, iarbă, trifoiu, poame, ghinde, 
jir, vermi, şoareci, broaşte, peşti, cărnuri 
şi mortăciuni. Porcii puşi la, îngrăşat se 
nutresc cu grăunţe, lături, slad, turtă de 
in şi alte , asemenea remăşiţe bogate în 
materii nutritoare.
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Sp&laţi-vS şi scăldaţi-vâ regulat!
Bunul e cel mai scump pentru fie

care om, e sănătatea. De aceea şi putem 
auzi de multe-ori, când a dat cineva de 
năcaz, că nu-’i pasă, numai să-’i ţină 
Dumnezeu sănătatea.

i Aşa şi este. Toate năcazurile să 
pot birui, dacă ne ajută sănătatea;: dar’ 
fără de aceasta ne perdem capul şi nici 
treaba cea mai mică nu o putem scoate 
la cale.

Prin urmare, omul cuminte va căuta 
în; toate împrejurările vieţii ca să-’şi păs
treze acest dar’ scump, fără de care vieaţa 
omului e numai uu chin.

Un mijloc foarte bun pentru ajun
gerea acestui scop e întărirea trupului 
prin hrană îndestulitoare şi potrivită şi 
prin curăţirea lui regulată. Toată lumea 
ştie, ce va să zică hrană îndestulitoare 
şi potrivită, de aceea nici nu mai întin
dem vorba despre această întrebare. Dar’ 
puţini înţeleg, ce va să zică curăţirea tru
pului cum să cuvine.

Ce e drept, abia să va afla mamă, 
care să nu-’ şi scalde copilaşul în anul 
dintâiu zi de zi. Dar’ mai târziu puţin 
se îngrijeşte de el. Nici nu mai vorbesc 
de oamenii în vîrstă, fiindcă între ţărânii 
noştri să află destui, care nu-’şi curăţă 
trupul şi nu se scaldă ani de-arîndul.

Aşa nu e bine. Precum vestmintele 
trebue adese curăţite, aşa trebue şi tru
pul adese curăţit şi spălat de murdării.

Pentru-ce ?

Ca să putem răspunde lămurit la 
această întrebare, e neapărat să vedem 
mai întâiu, ce slujbă împlineşte pielea 
trupului., Scurt vorbind : pielea scuteşte 
trupul de frig şi căldură. Prin găurelele,; 
ce se află cu miile pe suprafaţa ei, , es o 
grămadă de materii netrebnice care, adu- 
nându-se în măsură mai mare în trup ’l-ar 
bolnăvi. De altă parte, pielea mijloceşte 
intrarea aerului în trup, 0 slujbă pe care
o împlinesc de altfel şi plumânile.

Pielea însă numai atunci îşi poate 
împlini această.;; chiemare, dacă ne vom 
îngriji să fie sănătoasă, adecă curată şi 
găurelele de pe suprafaţa ei totdeauna 
destupate. Aceasta se poate ajunge prin 
spălarea regulată a trupului şi prin folo
sirea cât mai deasă a scaldelor (băilor).

„Biue‘!, îmi vor zice mulţi, „d ’apoi 
că ne spălăm noi în fiecare zi “ . Aşa este, 
numai cât; a uda puţin obrazul, nu e 
destul, faţa fiind numai '6 mică parte a 
trupului. Zilnic ar trebui spălat, afară 
de faţă, capul, grumazii, peptul şi braţele ; 
ear’ odată la săptămână e bine se se 
spele şi picioarele.' Şi în fiecare lună odată 
să se spele sau să se scalde trupul întreg. 
Vara se pot face şi mai multe scalde, 
chiar şi 2— 3 la săptămână; căci prin 
asudatul des pielea se încarcă de murdării 
fel şi fel. Murdăria adunată pe p.ele căşu
nează mulţime de boale, una mai urîtă 
decât ceealaltă. Am vfzut destule astfel 
de boale provenite din necurăţenia tru
pului ; am văzut oameni, care tfl uriau 
zilele din pricina l or ; căci astfel de boale 
numai rareori omoară trupul, dar’ îl chinue 
şi amăreşte omului vieaţa. Nu le înşir 
cu numele; să fie tuturor de învăţătură 
cele zise mainainte.

Dar’ nu numai sănătatea pielei o 
susţinem prin spălarea regulată şi prin 
scalde, ci a trupului întreg. După fiecare 
scaldă, sângele umblă mai iute prin vine,

I răsuflarea e mai puternică şi pofta de 
mâncare merge sporind, ba şi mistuirea 
e mai bună. Ear’ toate acestea laolaltă 
lucră împreună aşa, că puterile omului 
cresc şi sănătatea se întăreşte. Omul 
puternic se bolnăveşte mai anevoe decât 
unul amărît şi slăbuţ.

Apa e un dar ce nu se poate preţul 
în bani. Durere, oamenii şi mai cu seamă 
plugarii noştri se folosesc prea puţin de 
ea. Nu costă nimic şi totuşi se feresc 
mulţi de ea. Si ce e mai mult, că ea se 
află pretutindenea, în măsură mai mică 
sau mai mare.

Plugari români! Traiul vostru aduce 
cu sine, de asudaţi des şi vă mânjiţi-de 
prav şi alte murdării. Dacă dar’ Vă iubiţi 
sănătatea Voastră şi copiilor Voştri, 
urmaţi aceste poveţe:

1. Spălaţi-Vă în fiecare dimineaţă 
capul, faţa, grumazii, pieptul şi braţele.

2. Faceţi în toată săptămâna o 
scaldă de picioare. Nimic mai neplăcut 
ca mirosul picioarelor pline de murdării
şi sudori, 1 , ; s
, . , . . * ■ , ■. t. ,

3. Nu lăsaţi să treacă o lună de 
zile fără ca să Vă fi scăldat sau măcar 
spălat bine trupul întreg. ‘

4. Vara însă faceţi-Vă răgaz şi 
scăldaţi-Vă cât mai des, chiar şi de 2— 3 
ori la săptămână; căci nu perdeţi atâta 
timp cât câştigaţi din, sănătate.

Dr. S e u . , ,

Nr. 15.
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Stupăritul şi şcoala sătească.
Adevărat, că multe sarcini se pun 

în cârca şi mai ales în a şcoalei româ
neşti din aceasta ţeară; Se cer dela 
şcoalele noastre lucruri bune şi folositoare, 
dar’ se cer şi lucruri, care nu sunt de 
nici un folos pentru vieaţă şi' care în 
cele din urmă nici nu se pot îndeplini.

între cele mai folositoare se numără 
fără îndoealâ stupăritul, care ar trebui 
să se înveţe în mod practic, în fiecare 
şcoală sătească; pentrucăi numai aşa putem 
ajunge sfi răspândim stupăritul cât mai 
în grabă şi cât mai tare în poporul 
nostru.

Este ştiiit, că „ce învaţă, o,mul in 
tinereţe, deprinde la bătrâneţe", şi de 
altă parte se ştie şi aceea că, dacă nu 
’ ţi-ai câştigat de mic plăcerea spre un 
lucru, mai târziu e foarte greu de a ’ ţi-o 
câştiga. „Bate feru l pitnâ-i cald", adecă: 
tinereţa fiind timpul când inima omului e 
mai caldă şi gata de a primi toate învăţă
turile de folos, atunci să se bată ferul, adecă 
atunci sfi se dee învăţăturile, pentru-că 
ferul răcindu-se nu ’i-se mai poate da 
forma cuvenită şi omul înaintând în vîrstă 
este ca ferul răcit, nu mai primeşte cu 
dragoste şi cu temeiu , bunele. învăţături 
ce ’i-se dau.

Cu învăţătura stupăritului este ca şi 
cu alte învăţături. De mici să se deprindă 
copiii cu el, dacă e să-T îndrăgească mai 
târziu şi se nu-’l mai părăsească până la 
moarte. De aceea, fiecare şcoală ar trebui 
să aibă şi o stupină în grădina sa. Stu
păritul ar trebui să se înceapă cu coşniţe 
mobile care, pe lungă stupăritul cu coşniţe 
de cele vechi este ca şi sapa de fer pe 
Mngă sapa de lemn.

Grădinile, fenaţele, pădurile, viile 
şi păşunile fiecărei comune sunt vara pline 
cu tot felul de flori, care cuprind nutre- 
mentul; albinelor. Şi aceste flori nenumă
rate per, fără de a aduce folosul ce ’l-ar 
pută aduce, când oamenii s’ar îndeletnici 
şi cu stupăritul.

Nu este comună, al cărei hotar să 
nu poată hrăni mii1 d e : stupi; care ar 
pute aduce mii de florini.

Nu e deci vreme de perdut; trebue 
să ne apucăm toţi din toate părţile de 
răspândirea stupăritului, îmbunătăţind prin 
aceasta averea ţăranului român şi ^câşti- 
gându-’i un mijloc de hrană mai mult, 
adecă mierea.

Pentru a şe face un început cât mai 
buri şi mai fără întârziare în această 
privinţă, nu ajung numai puţerile învăţă
torului; ci e neapărat să întrevinâ; şi 
preoţimea noastră şi fruntaşii dela sate 
şi să caute mijloacele trebuincioase pentru 
introducerea stupăritului în coşniţe mobile, 
la fiecare şcoală. '

O stupină şi 2— 3 ; coşniţe cu albine 
nu sftnt un lucru aşa mare şi banii chel
tuiţi cu agonisirea lor, prin o bună în

grijire,, au să se răsplătească în scurtă 
vreme însutit şi înmiit.

Vedem, că stăpânitorii noştri vreau 
să ne îmbrâncească în privinţa averei.

Avem deci îndoită datorinţă de a ne 
apăra şi, Introducând . stupăritul raţional 
la fiecare şcoală sătească, să fim siguri, 
că am pus mâna pe un bun mijloc de 
apărare. ' ' ’ r_ 8,

Descrierea cucuruzului.
Marea mulţime a oamenilor din lumea 

întreagă se nutreşte cu urez (hurez', 
apoi urmea/ă cucuruzul, grâul, săcara, 
or>ul, meiul, (mălaiul) şi în sfîrţit ovăsul.

Cucuruzul, numit şi porumb, păpu
şoi» sau mâlaiu, se coace în curs de 
90— 120 ■ zile şi ajunge înălţimea de 
62— 450 centim., potrivit cu soiul, felul 
pământului şi aşa m. d. ‘ Tuleii, adecă 
roadele (fructele) poartă boane (boabe) 
în 8, 10, 12, 16, 20, 24 şi chiar 36 
şiruri (rînduri). Boabele (grăunţele) *tint 
rotunzite, ovnle (în forma oului) sau 
cucuiete. Coloana (faţa) boabelor este 
şi ea felurită, fiind albă, gălbioară, galfrnă, 
portocalie, arămie, ro?ie, cărmezl», surle 
(bob şă) şi chiar neagră. , •

Sftnt cu totul vre-o 212 soiuri de 
cucuruz. în Spania se cultivă pe^te 130 
soiuri.

Deşi foarte răspândit, cucuruzul nu a 
fost în stare, pe seama oamenilor mai avuţi, 
să înlocuească grâul atât de potrivit la gătirea 
pânei. Aceasta din pricină că, în deosebire 
de grâu, cucuruzul nu cuprinde atâta 
njaterial nutritor („albumiijâ") cât se cere 
pe seama pânei, este însă bogat în oleiu 
(grăsimi). Ca nutreţ însă, boabele cum 
şi foile şi cocenii (pâşii, cotoarăle) de 
cucuruz stint de foarte mare preţ.

Nicăiri cucuruz aşa mult şi aevea 
minunat ca în Statele-Unite din America 
de Miază-noapte, unde locuitorii ştiu să 
gătească din cucuruz bucate fel şi fel, în 
număr de 1301 ; ' ■

Cu totul s’au cultivat cu cucuruz şi
anume în : '

: , . ; ,  1880 * ; ' 1890 :::■
■ l ' , jugere , jngiSre

Europa. . . .... ,j.v 30,971.500 30,750.300 
Statele-Unite .44,190.000 55,462.400
America de Miază-zi. 525.000 1,469.000 
Canada (America) .. . 490.000 < 630.000 
Australia ,. . . ., 118,300 200.200 
Alte ţeri 961.100 969.500

După-cum vedem, producerea cucu
ruzului merge pretutindenea sporind cu 
repejune, afară! de Europa, unde a dat 
înapoi. ' ’

Spălatul ţesăturilor de mStasă.
O neiertată greşeală este a stoarce 

sau a tescul cu maşina* sulul1 şi c. 1. 
mătasa spălată. 'Urmarea este, că ea capătă 
dungi, care nu se mai'pot' înlătura. Când 
cu spălatul nu este bine, a o \inea îm-̂  
păturată în apă. Când cu ; limpezirea 
(clătirea) în apa din urmă se vor adăoga

mici porţii de spirt şi peatră acră. După 
scoaterea din această apă, ţesăturile de 
mătasă se tind undeva spre a se svănta 
încâtva, apoi se împătură în pânzături 
curate ca să se svînte mai departe, în 
sfîrşit se calcă cu ferul în stare cam 
jilavă şi se pun destinse spre a se usca 
îndeplin.

Conservă de ciuperci.
O bună conservă de ciuperci se poate 

pregăti în chipul următor:
Se pun în o tigae sare, unt, puţin 

oţăt, răsătură de coajă de lămâe şi ciu
percile, şi se prăjesc împreună. După-ce 
s’au prăjit, se ia dela foc; după-ce să 
vor fi răcit, se aşează în o sticlă dim
preună cu zama, în care ele au fost 
prăjite. Astfel ciupercile vor pută fi păs
trate până într’un târziu după vremea lor, 
cum se ţine fasolea verde opărită şi c. 1.

înştiinţare.
în şedinţa comitetului central al 'Reu

niunii romane de agricultură din comitatul Si
biiului», ţinută la 20 Martie şi la 20 Aprilie 
n. a. e. s’a luat la cunoştiintă, că prin mijlo
cirea Reuniunei noastre s’au trimis pentru banii 
sosiţi la adresa comitetului seminţe de nu
treţuri bune şi cu preţuri scăzute la urmă
toarele adrese:

1. George Petru, învăţător în Armeni 
(lungă Mercurea):
1 chlgr. semenţă de napi de nutreţ , fl. — .90 
pentru buletinul de expediţie . . „ — .06 
şi pentru săculeţ- . . ,  — .01

, Suma fl. — .97
2. Vasile Pop, preot în Somâly, p. u. 

B. Szeplak:
20 chlg. semenţă de trifoiu â 76 cr. =  fl. 15.20
3 chlg. semânţă de luţemă â 70 „ ==■„ 2.10 
pentru săcui. după 23 chlg. ă 1 „ =  „ — .23 

pentru buletinul de expediţie = „  — .06
Suma fl. 17.59 

a trimis înse cu fl. 1.32 mai mult, care ’i-s’au 
înapoiat. 1

3. Nicolae Herbay, econom în H. Dobra:
2 chlgr. semânţă de napi ă90cr. = f l .  1.80 
pentru săculeţ . . , . . .  . „ — .02

pentru buletinul de expediţie ;  — .06
.......  Suma fl. 1.88

4. Iuliu V. Albini, notar în Z latna  
(Munţii-Apuseni) 1 . ■
5 chlg. semenţă de luţernă ă 90 cr. == fl. 4.50 

. . pentru săculeţ „ — .04 
pentru buletinul de expediţie „ — .06

Suma 11. 4.60
5. Antoniu Bălibari, preot în AkoS 

(Selagiu):
1 chlg. sem. de napi (galb.) ă 90 cr. =  fl. —.90 
V* chlg. sem. de napi (roş.) ă90 „ = „  — .45 
Vi chlg. sămânţă de trifoiu ă80 „ =  „ — .40 

pentru săculeţ „ —.04 
pentru ‘ buletinul de expediţie „ —.06

Suma fl. 1.85 
, 6. Mic hait Baciu, preot în Sz. Felec, 

p. u. Kerlds: f
12 chlg. semân. de luţernă ă GO cr. =  fl. 7.20 
pentru sacul, după 12 chlg. ă l „ =  „ — .12 

pentru buletinul de expediţie „ —.06
Suma fl. 7.38
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! 7. Atănasie P. Bologa în Lupeni p. u. 
Vulcan:
1 chlg. semen, de trifoiu alb â 80 cr. =  fl. —.80 

pentru săculeţ „ — .01 
pentru buletinul de expediţie „ — .06

Suma fl. —.87
8. Ioan Serbu, preot în Roşcani, p. u.

H. Dobra:
3 chlgr. semenţă de napi â 90 cr. =  fl. 2.70
6 chlgr. semenţă de luţernă â 94 cr. =  „ 5.64 

■. pentru săculeţ ; „ —.09
pentru buletinul de expediţie „ —.06

. , Suma fl. 8.49
9. Ştefan E. Cucu, preot în Peer  

(Sălagiu): :i •
6 chlg. semenţă de trifoiu â 80 cr. =  fl.' 4.80
3. chlgr. semenţă de napi â 90 cr. =  „ 2.70 

pentru săculeţ,. „,—.09 
pentru buletinul de expediţie „ — .06

, , , Suma . il. 7.65
10. Irimie Răduţ, magistru postai, în 

A vr ig :  ' '
l x/â chlg. semenţă de trifoiu ă'80'cr. =  fli 1.20
1 chlgr. semenţă de trifoiu â 76 cr. = f l . —.76' 
1U chlgr. semenţă de napi =  „ —.23
pentru săculeţ şi bulet. de expediţie „ —.09

Suma fl. 2.28
11. Dimitrie Tătar, paroch în Sudriaş 

Jupanii (Bănat):
5 chlgr. sămânţă de trifoiu â 80 cr. —  fl.. 4.— 
pentru săculeţ şi bulet. de expediţie' „ —.35

. ' - Suma „ 4.35
12. , George Nicoară, paroch în Deva:  

60 chlgr. şămâuţă de trifoiu â 80 cr. =  fl. 48 .— 
Prin rambursâ poştală s’a trimis domnilor:

13. IoanDanciu, protopresbiter înOfen- 
baia :
25 chlgr. semenţă de luţernă a 94 cr.

1 chlgr. semenţă de trifoiu ă 80 cr. şi
14. Samuil Cupşa, protopresbiter în 

Cuppşeni ,  p. u."‘Magyar-Lâpos.
10 chlgr: sămânţa de trifoiu â 80 cr.

; La Tmai mulţi, care au cerut desluşiri cu 
privire la cultura acestor nutreţuri, s’au trimis 
în .cinste şi .broşurile:' „Ţinerea vitelor* şj 
„ Trifoiul* de presidentul -Reuniunei E u g e n 
B.rote.

Acestea am crezut de cuviinţă a le aduce 
la cunoştinţa publică, parte spre a cuita sumele 
de bani trimise la comitetul «Reuniunei romane 
de agricultură din comitatul Sibiiului*, parte 
spre. a îndemna şi pe alţii se se adreseze 
Reuniunei în scopul amintit. •

Sibiiu, 25 Aprilie 1894.
Victor Tordăsianu,: i ......... •, ■ , ‘

‘ secretarul Reuniunei.

Ştiri eeonomiee.
Comitetul „Reuniunii agricole ro

mâne din Sibiiu“ a ţinut la 20 Aprilie n. 
a. c. o şedinţă, în: care s’au • luat mai multe 
hotărîri, din care scoatem pe scurt următoa
rele: S’a luat la cunoştinţă, că la timpul seu 
s’a pus în vedere tovărăşiilor şi reuniunilor 
locale agricole din comitatul Sibiiului se suplice 
până la 15 Maiu n- a. c. după ajutor, cu, care 
se se cumpere maşini, la comisiunea economică 
comitatensă; că s’au provocat toţi cei-ce au 
cumpărat dela Reuniune vite de „Pinzgau* pe 
aşteptare, Bă plătească nesmintit până la 3 Maiu
a. c. n. rata I., căci la din contră, în temeiul obli- 
gaţiunei subscrise, Reuniunea" are dreptul se 
ceară deodată întreg preţul cumperărei. — 
Membrul comitetului D. Comşa ', fiind împedecat 
prin boală şi prin multele sale ocupaţiuni, n’â1 
putut săvîrşl plantarea merilor pătuli, dăruiţi 
membrilor din Sadu; în locul d-sale a făcut

acest lucru vice-presidentul la 3/15 Aprilie c., 
când a dus în Sadu 15 meri pătuli, şi a plantat 
înşuşi. câţiva din; ei • în grădina unor: membri, 
dând totodată poveţe despre plantare şi îngri
jirea mai departe a pomilor. —  La cererea 
comitetului Reuniunei, adunarea generală a in
stitutului de credit şi economii „Albind a 
votat pentru Reuniunea agricolă un ajutor de 
200 fl. S’a hotărît ca pe aceşti bani, la care 
se va adăoga după trebuinţă şi ajutorul de 
150 fl., daţi în anii trecuţi de comitat, se se 
cumpere o maşină de semănat, precum şi alte 
maşini folositoare, care se Vor da la membrii 
Reuniunii spre folosire, dar’ mai; ales. o va 
folosi comitetul la întrunirile agricole prin co
mune. Institutului de credit „ Albina “ ’i-s’a 
votat mulţumită protocolară, pentru ajutor. — 
Comisiunea economică ă comitatului a votat 
pentru Reuniune 70 fi.; ajutor, pentru cumpă
rarea de semenţă de trifoiu, luţernă şi altele, 
care se se împartă de giaba între membri. 
Deoare-ce semenţă s’a împărţit, comitetul are 
se facă raport până la 30 Septemvrie a. c. 
la comisiunea economică despre seminţele dă
ruite şi despre resuîtatul recoltei pe temeiul 
împărtăşirilor ce ’i-se vor face din partea mem
brilor Reuniunei. — Secretarul va face o dare 
de seamă publică despre toţi care.au cumpărat 
prin mijlocirea Reuniunei noastre .seminţeî de 
nutreţ bune şi eu preţ scăzut. —  Cursul de 
altoit, cu a cărui conducere s’a foăt însărcinat 
membrul S. P. Barcianu, directorul' şcoalei 
economice din Răşinari, a trebuit să se amîne 
până la primăvara, viitoare, dl Barcianu fiind 
şi acum bolnav şi timpul prea înaintat.,— 
S’a hotărît, la stăruinţa membrului D. Comşa, 
se se cumpere 50 chlgr. semânţă de cânepă 
italiană, care este mult' mai bună şi spornică 
faţă cu cânepa noastră. Cânepa italiană creşte 
până. la înălţimea de 2 1j2—-3 metrii şi produce 
mulţime de fire lungi, albe şi subţirele. Această 
sămânţă se va vinde membrilor Reuniunei. — 
în urmă s’a luat la cunoştinţă, că pădureţii 
de măr, per, gutâi şi manduli primiţi dela mi
nistrul :ung. de agricultură în număr de vre-o 
2000, s’au împărţit în cinste şi anume: şcoalei 
din Gurarîului, Galeş, Sebeşul-inferior,,; Şura- 
mare, Cornăţel, Sibiel, Tilişca, Răşinari, Selişte, 
Poplaca, Săcădate, Avrig,-Porceşti, şi membrilor 
Reuniunei Ioan Gârbacea din Sibiiu, Neaga V. 
Iosof din Tilişca şi altora. ; 1

Din traista eu poveţele.
întrebarea 122. Cumperându-’rai coşniţe 

de model, recomandate în * Foaia Poporului»•. 
din Orlat şi Cluj, Ve rog să-’mi împărtăşiţi, 
de unde aş putea cumpăra „gratia de Hanne- 
man“, teascul de gătit fagurii măestriţi, maşina 
de stors mierea1 şi cu ce preţuri ? •* ' ^
; <' v I. Imcăcel, •• fliTfiţătorV'

Respuns. “îh «Foaia Poporulut* din 
an. c., nrii 10 şi 12, se află înşiraţi acei care 
îmbie obiecte de stupărit. Cere deci cataloage 
de preţuri şi apoi tocmeşte ce-’ţi trebue.

; întrebarea 123.,; Este de mult, de când 
pătimesc de neşte pete albe în faţă fără se 
pot afla leacul cuvenit. Ve rog deci a-’mi 
recomanda un mijloc de vindecare.

* > ' I.-Horia;-neguţător.
Răspuns. Causai petelor din obraz 

trebue căutată în cutare; boală de ficat sau 
de piele. Ori cât de iscusit ar fi doctorul,, 
nu poate ştirici din depărtare , causa reului, 
care ea ar trebui delăturată.’ Chiamă deci 
în ajutor Ilun doctor care,' aflând mai ântâiu 
isvorul boalii, va şti; ce ,e de făcut. ; ’

întrebarea 124.. Am o cumnată, care 
de vre-o 4 ani pătimeşte de tusa. Oamenii 
zic, că e tusa măgărească. Tusa ţine câte 
3 _ 4  minute, în care timp nil poate resufla, 
deşi nu scuipă, ’l-am dat sucuri de erburi 
banatice, dar’ n’au ajutat. Ve rog a-’mi răs
punde, nu cumva se afla vre-un leac potrivit ? 
lU Am 5 losuri, „Jo sziv“ , anume seria 5449 

nr. 23, s. 5568 nr. 33, s. 6126 nr. 18, s. 6581 
nr. 49 şi s. 6968 nr. 46. Ve rog a-’mi spune, 
nu cumva losurile amintite au fost trase în
15 Iunie sau 15 Octomvrie 1893? '

., ;. i r  ; , ■ Ut. Moţ, pădurar.

Respuns. Boale aşa de învechite şi 
grele nu se pot lecui din depărtare. Adre- 
sează-te deci la. un doctor bun, care se cerce
teze starea lucrului cu deamăruntul; altcum 
nu merge.

’ * Losurile amintite n’au fost trase.

întrebarea, 125. Ve rog a-’mi; răspunde 
în * Foaia Poporului* la întrebarea: Unde 
trebue se se adreseze acel care ar dori se 
fie primit în Institutul călugăresc din Sinaia 
îri România? Care stlnt condiţiile primirei şi 
când se se adreseze? ■ v. Dim cd, învăţător;

Respuns. Se se adreseze la stareţul- 
archimandrit, al mănăstirei • din Sinaia. Re
dacţia însăşi nu cunoaşte condiţiile de primire.

întrebarea 126. Nu mai puţin de 5 
trandafiri altoiţi pe'măceşi ’mi-a frânt vântul 
în anul trecut. Cercat-am să-’i proptesc în 
mai multe chipuri, dar’ n’am-isbutit se preîn- 
timpin frângerea coroanei altoite, grădina fiind 
tare expusă la vânturi. Ve rog a me lămuri 
în preţuita < Foaia Poporului* despre cum ar 
trebui proptiţi şi legaţi trandafirii?
; *' r ■■■' .. G. Avei.

Respuns. Cea mai sigură purcedere 
este următoarea. Se aleg pari (araci, pocii) 
obli, netezi, : mult mai lungi ca trandafirii şi 
având o grosime însemnata, de 3—5 centim. 
Parul se înţepeneşte în pământ cât mai bine, 
5— 7 cent. departe de trandafir. Prin în- 
figerea în nemijlocită apropiere, rădăcinile şi 
aşa puţinele şi gingaşe se vatămă. Vîrful 
parului se cioantă tocmai oblu cu partea din 
sus a coroanei retezate. Acum se leagă trun
chiul în două locuri, .pe la mijloc şi sub crengi, 
care şi ele trebue. legate; altcum se întâmplă 
uşor de se frânge coroana cu totul sau se 
despoaie cutare creangă. Legăturile să fie 
trainice şi • r înodate strîns.:•» Crengile . mai 
subţiri pot rămânea şi nelegate.

j întrebarea ,127. Ve !rog să-’mi răspun
deţi în “.Foaia:. Poporului» ;la întrebârea:: Cum 
aş putea prăsi fructe de .pepeni ,mai în grabă 
ca de obiceiu ? , j. n . Savu, proprietar.

Răspuns destul de amănunţit afli în 
fruntea foii noastre din an. c. nr. 13.

întrebarea 128. Aş dori s§ prăsesc 
,bibilini“ şi Ve rog se-’mi arătaţi, dela cine 
aş putea cumpera oue ; de ’ prăsilă şi cu ce 
preţ? ‘ ; ; JF. Jsdrailâ, cantor.

' ‘ Răspuns;! " După cum am ‘ fost arătat 
în jFoaia Poporului*' nr. 10Mdin â. c. pag. 
113,: dl I.- Schuster, directorţil şcoalei agricole 
comitatense de aici, îmbie oue de bibilină,1
1 buc. cu 10 cr., ear’ Re za Ivdnka în Felso- 
Ssemer/d \cottul Hont) de* asemenea.
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Fosta redacţiei.
' Vinitură in Baia-de-Cri;. Scrisori ori ştiri primite 

dela oameni care nu ne «pun nici nou* namel» dlor, 
au putem publica. Trebue sî ştim cin# ni-a icris. 
Scrie de nou ţi subscrie.

Dlui I. R. în Satulung. Nu mai aflăm scrisoarea 
ce zici «ă ni-ai trimis-o. S’au c i  s’a perdut, sau n’am 
primit-o de loc. Scrie-ne de nou.

Tîrgarile iii sSptfmina Tiitiare dipă cil. Yechii.
D um inecă, 24 Aprilie : Iîorşa, Plimuş, Şeica mare. 
Jmni, 2 3  Aprilie -. Caţa, Reteag, Iteghinul-unguresc, 

Papolţ, Retişdorf. Abrud.
M arţi, 2G A prilie : Aiud, Lupu, Breţcu. Huedin, 

S&n-Benedie 
M ercuri, 27  A prilie: Cbibed.
•Joi, 28  A prilie: Pişcolţ, Şercaia.
Vineri, 20  A prilie : Iglifu.
Sămbătă, 30  A prilie : Iteghinul-sisesc.

L O T E K IE .
Tragerea din 28 Aprilie n.

Budapesla: 23 78 13 11 40
Tragerea din 2 Maiu n.

Sibiiu: 33 3 6 82 00 89

Călindarul sSptemânii.
Zilele Călindarul recliiu Călind, nou Soarele

Dum. a 2-a d. Paşti, a s Tomei, sft. 1. răs. ap.

Dum. 24 S. M. Sar va stratilat 6 Ioan P. 4 25 7 30
Luni 25 S. Ap. şi Ev. Marcu 7 Stanislau 4 23 7 31
Marţi 26 S. Muc. Vasilie 8 Michail 4 21 7 32
Mere. 27 S. Muc. Simeon 9 Gregoriu 419 7 33
Joi 28 Apost. Iason 10 Antonius 4 18 7 35
Vineri 29 SS. 9 M. din Chizic 11 Mamertus 417 7 37
Sâmb. 30 Apost. Iacob 12 Pancraţ 415 7 38

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Făgiraş, In 30 Aprilie, n. Grilu heutolitra 

fl. 6.B0 pănă 6.—; grâu mestecat fl. 4.25 pana 5 .— 
sScară fl. d.60 p iu i fl. 2.80; orz fl. 2.80 pănă 
fl. 3.— ; ovS3 fl. 3. — pănă fl. 3.20; cucuruz 
fl. 3.— până fl. 4 .- - ;  mazSre fl. 6.— păaâ fl. 7.— 
fasole fl. 1.—  pănă fl. 1.10; linte fl. 8.— - pănă 
fl. 9. — ; aemeuţă do Cânepă fl. 4 .— pănă fl. 6.— 
sSmenţa de in fl. 6. -  7.— ; cartofi fl. 1.40 pănă
1.6 >; măJaiul fl. 8.— pănă fl. 9.— ; %&\i brut 100 
chilogramj â. 22.— până ii. 2 i.— ; luiaini da seu 
turnate fl. 41.—  pănă fl. 42, unsoare de porc 1 0 chio 
fl. 60. — pănă fl. 62.— ; slănină 100 chilo ii. 62 pănă 
fl. 60.— ; săpun 100 buc. fl. 22.—  fl. 26 — ; cânepă 
fl. SO.—  pănă fl. 35.— ; fen ii. 3.80 pănâ fl. 2,40 
carne de vită cliiio 46 c r .; carnea de r;;ai —  pănă 
40 cr.; carnea de porc pănă 40.— ; carnea de
oaie 28.— pănă .— ; «ufi 7 cu 10 er

Piaţa din Blaj. Dela 2 Maiu. n. Grâu, hec 
fl. 4.90 pănă d.10, gr iu mestecat fl. 4 .— pănă 4.50 
secară fl. 3.50 pănă 4.— oves fl. 2.25 pănă 2.60 
cucuruz fl. 2.— pănă .2,75, . alac fl. 2.—  pănă — .— 
cartofi fl. 1.50 pănă 2.50, sSmenţă de cânepă fl. 3.— 
pănă — *—  fasole fl. —.— pină —.—, came de 
vită chilo 481 pănă — cr., carne de viţel — pănă — 
cr., carnea de porc 48 pănă —  cr , carne de berbec 
26 pănă— cr., 10 oauă cu 18 pană '2) cr.

T îrgul de rîmători în Steinbrnch. In 2 Maiu 
v.: s ’ au n o ta t :  ungureşti b&trâni grei 46.— cr. pănă 
47.— cr., de mijloc 46.—  cr. pănă 47.— cr., ungureşti 
grei tineri 49.—' cr. pină 49.1/, cr., de mijloc 50.— 
cr. pină 49.—  cr., uşori 49.‘/ t cr. pănă 49.—  cr. 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă  grea 46.—  cr. pănă 47.*/, cr., 
de mijloc 47.—  cr. pănă 4 7 cr., uşoară 46.—  cr. 
pănă 47.— cr., r o m â n e ş t i ,  grei —.— cr. 
pănă — cr., ' t r a n s i t o . g r e i  — cr. pănă 
— ,—  cr., transito de mijloc — cr.  pănă — .— cr., 
transito uşori —.■— cr. pănă — .— cr., transito sâr
b e ş t i  grei 48.— cr. pănă 49.—  cr., transito de 
mijloc 48.— cr., pănă 49.—  cr., transito uşori 47.— 
cr. pănă 48.— cr. ;

Foaie ilustrată pentru familie

„VATRA",
sub direcţiunea

d l o r  X . S l a v i c i ,  I ,  L .  C a r a f f i a l e  « i  G r .  C o s b u e .7 “  I f
Această revistă ilustrata este dirigeată de unii dintre cei mai apreţiaţi scriitori 

români, cu menirea de a oferi onor. public cetitor român, cele mai bune scrieri ale 
celor mai talentaţi scriitori români din toate părţile locuite de Români.

Trebuia în sfîrşit o foaie, care so ocupe un loc de cinste pe masa fiecărei 
familii româneşti.

Nu va fi cruţată nici o Jertfă pentru ajungerea acestui scop; grija de căpetenie 
fiind a nu lăsa se se strecoare în această revistă nimic nepotrivit cu tradiţiile nea
mului nostru şi cu moravurile familiei.

Cele mai bune novele, romane, povestiri, poesii etc. originale şi alese, vor ocupa 
primul loc şi numai întâmplător în al 2-lea rînd traducţiuni. Toate Inse în cea mai 
curată, mai aleasă şi mai frumoasă românească.

Artele, ştiinţa, recensiunilo teatrale şi musicale, noutăţile literare, evenimentele 
însemnate, partea variată şi humoristică, toate îşi vor av6 coloanele speciale reser- 
vate în această foaie, cu competenţă şi cu onestitate redactate.

Nici vieaţa casnică nu va fi neglijată: Sfaturi bune din punctul de vedere al 
educaţiunii, higienii, îmbrăcămintei, a traiului economic, felurite îndrumări folositoare 
economiei casei, vor fi tratate cu multă grije.

Ilustraţiunile vor fi alese pe cât e cu putinţă din istoria neamului nostru, copii 
după tablourile artiştilor noştri şi a celor străini, vederi felurite din ţeara noastră şi 
de pretutindenea unde locucsc Români.

în aceste condiţiuni se va presenta onoratului public român, foaia ilustrată 
pentru familie

„V  A T  R A",
ca un mărgăritor al literaturii noastre naţionale, şi va apăre de 2-ori pe lună,
adecă 24 fascicule pe an de câte 4 coaie 4° mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină.

Preţul abonamentului pe un an este :
Pentru Austro-Ungaria: coroane 24. Pentru ţerile Uniunii-L»tine: fr. 24.

Venzarea cu numerul: coroane 1.10 (Austro-Ungaria), fran ci 1.10 (ţerile 
Uniunii-Latine).

Subsemnatul ve roagă se primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiuni româ
neşti, şi se-’i asiguraţi contjnuitatea>prin binevoitorul d-voastre sprijin, aboriâ’ndu-ve la ea.

A bonam ente se prim esc ş i în  librăria  „In stitu tu lu i T ipografic“  
Sibiiuf Strada M ăcelarilor N r 21. Cu deosebită stimă:

O . 8 F E T E A ,
[476] 4 -3 0  librar-editor. —  BUCUEEŞTL

Rachiu de prune (Siivovitz) veritabil garantatw
de 5 6  grade.

Rachiu de drojdii veritabil, foarte fin.
AmendouS speciile în sticle

â 1 litru . . . . . . fl. 1.— , 
n 0*7 n ■ ......................... ... • » *75j

0'35 .40.
Aceleiaşi calităţi vfindute cu măsura â 75 cr. pro litru se capătă. în

prăvălia de spirt şi rachiu
a lui

[953] 3— 5 S I B I I U ,
strada Guşteriţei nr. 7.

Tot acolo se capătă şi licoruri fine în sticle precum şi cu măsura, 
diverse specii de cognac, spirt duplu şi triplu precum şi toate speciile 

de spirtuoase bune şi ieftine.
R o g  se fiţi cu atenţiune la nr. 7 al căsii.
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Carol F. Jickeli
S ib i i u .

' Deposit de

traverse, sini Yecti de drum de fer,
 ̂ O E M E N T ,

recomandă depositul seu bine asortat cu tot felul de mărfuri de fer şi 
metal,' unelte pentru ori-ce industrie, unelte agricole, pentru horti- 

cnlturâ şi gospodăria casnică. [1008] 2 -6

Comande în limba română sunt de dorit.

Gichtfluidisl
Preţul unei sticle 1/1 1 fl. v. a.

Se poate căpeta

Preţul unei a/s sticle 60 cr. v. a.

în toate farmaciile.

Gichtfimdul lui Kwizda
Depositul principal: Farmacia cercuală Korneuburg.

G2 Un mijloc de casă probat de mai mulţi ani. Y
im  9-f5.^  GichtfluiduL lui Kwizda ;; v;

Fricţiune întăritoare înainte şi după ture mari.

Hârtie de scrisori <'
cu inscripţia

„Totul pentru Naţiune!"
lozinca sublimă a Fetelor Române 
efectuează Librăria „Institutului 
Tipografie44 In ori-ce m ă rime de 
hârtie, cu diferite arabescuri, în cutii 

. sau fiirâ cutii.

INSTITUT TIPOGRAFIC In SIBIIU.
A doua ediţiun»

........ ............................ . . .  din ... . .  ...

TINEREA VITELOR>
de

Eugen Brot«,
president al „Reuniunii române de agricultură din 

comitatul Sibiiu“ .

Preţul mini exemplar ia  cr. v. a.

La „Institutul Tipog^raflo“ ?
în Sibiiu se află de vânzare: r

PORTRETUL
dlui Dr. Yasile Lucaciu.

Un tablou în mărime de 38x28 cm.
Pretwl 50 cr.

, mai sănetos
■■ adaus

Ia cafeaua de boane.

Se găseşte pretutindenea.

Recomandat de autorităţi medicale
pe seama

femeilor, copiilor, care sufer de stomac etc.

ehilo 25 er. (50 bani).

Indispensabil pentru flecare gospodărie si flecare beutor de cafea e

HEIPP-MALZ-KATHRESNER
(ni. gusta] cafelei în. boane.

fiecare femeie casnică si mama. '-"Stei?
. & rnr

. _  Sănetatea şi bunăstarea familiei se găsesc mai ales în mânile femeii şi mamei! Cătră ele se adresează dar’ Introducerea 
„Cafelei Kneipp-Malz-Kathrein“. Ea e cea mai bună, singurul, firescul şi sănătosul adaus la cafeaua în boane. Nici unei femei nu 
n mai este îngăduit sis remână nepăsătoare în faţa acestei cestiuni. Ea e de o eminentă importanţă pentru sănătate şi gospodărie! 
Pentru antâia-oară se oferă un product indigen, o adeverată cafea sănătoasă şi cafea pentru familii! Gustoasă, sănătoasă si 
nutritoare dela sine, „Cafeaua Kneipp-Malz-Kathrein“ ca adaus păstrează cafelei în boane plăcuta ei aromă. A se’ începe cu un 

. adaus de a treia parte şi se poate indica adausul, după plăcere, până la jumătate şi peste aceasta! Aşadar’ câtă economisire în 
asemenare cu surogatele folosite până acum, care singure stot cu neputinţă de gustat şi pe lflngă aceasta în cele mai multe casun 
sunt vătămătoare Binătăţu şi în. tot. caşul animai mijloace de colorare. Că şi cafeaua în boane, beută neamestecată e „otravă11 şi 
are ca urmări boale de stomac şi de nervi, înclinarea spre apoplexie, tremurarea manilor etc. — ştie fiecare gospod&reasă! 
Pm  urmare cât de binevenit trebue se-’i fie un adaus, care pe lflngă avantagîile amintite, înlătură şi efectele vătămătoare sănătăţii 
ale cafelei in boane! Succesul fără păreche în un timp atât de scurt dela Introducerea ei, e cea mai strălucită dovadă în favorul ei!

o Cafeaua Kneipp-Malz-Kathr*in“ se mai fabrică acum atât de excelent încât nu se simte nevoia unei amestecări meşteşugite 
şi ea se macină j i  se toarnă simplu împreună cu cafeaua în boane şi poate fi gătită în toate felurile p&nă acum obicinuite, 
lentru bolnavi şi pentru persoanele slăbite, anume pentru copii absolut nu mai există un mijloc da hrană mai excelent ca 
Uîeaua-Malz, care se macma, se ferbe 5 minute, se strecoară şi se amestecă cu miere (ori zălurVşi cu lapte. E cestiune da 
conştienţi pentru fiecare mamă a încerca aceasta; ea şi copiii nu o vor mai părisâ! [237] 4—11

Marfa dată deschis sau în pachete socotite 
cu înşelăciune sg se refuse necondiţionat.

OC UlALiUtV, Ov lvl UC O ’ UuliUlC) o c  ollcCu
conştienţă pentru fiecare mamă a încerca aceasta; ea şi copiii nu o vor mai părisâ

"M t) Pentru a se feri de imitaţii, la cura- J / ^ I h r o m c i r
părare sâ se iee seama la numele aP*®’ tvalUl CiriCi

Institat Tipografi» T. U-riu AH»ini.
M.


